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1
A

~ Solo el primer tomo de la principal obra de Marx fue cdm'pleta-
. mente preparado por €l para su publiéacién. A 10os otros dos
tomos su enfermedad le impidi6é concluirlos y los ‘déj6é apénas

~esbozados. De todos modos, al esbozé del segundo libro le fal-

taba, como informa Engels, una mayor elaboracién en su redac-
~ci6n, y para el tercer libro sélo “se disponfa deé un primer
borrader enormemente colmado de lagunas”! Engels intent6 -
llenar los huecos con 1a ayuda de materiales dejados por Marx,
pero solo para restablecer 1a cohesién allf donde estaba ausente.

- » Las secciones 2 y 3 del libro 111, primera parte, que tratan-de

La transformacién de la ganancia en ganancia media” y de “La
ley-de 1a baja téndencial de la tasa de ganancia”, son 1as mejor
elaboradas; sih‘embargo presentan huecos. - ¥, e -
-~ Como escribe Otto Bauer: “Marx desarroll6 en primer lugar
la tasa general de ganancia sobre la base de la teorfa del valor,
y mostré luego cémo a través de ella los valores se transforman
_en precios de produccién, pero omitié mostrar si la formacién
de los precios de produccién luego modifican a su vez la tasa de
ganancia. El relleno de este hueco seria pricticamente de poca

- . -importancia, pero teéricamente interesante.” 2

Quisiéramos afiadir no obstante que Marx, sobre todo, omitié

.. mostrar cémo debe Tealizarse correctamente la conversién de

L ¢

los valores en precios. Desde la aparicién del dltimo tomo de El
° capital perdura la discusién de si pueden y deben coincidir

la suma del precio con 1a suma del valor y la suma de la ganan-

cia con la suma del plusvalor. El problema condujo incluso-a -

dudar del punto de partida marxiano.

Ademds se pretendié inferir de la ley del valor, sobre la que S
se apoya-el sistema marxiano, la baja necesaria de la tasa de
_ganancia. La critica hecha a Marx aprovech¢ este ultimo punto
y a partir del real no descenso de la tasa de ganancia concluy6
en la falsedad de la ley del valor. Pero un analisis detallado de
la doctrina marxiana muestra que de ninguna manera la baja
de la tasa de ganancia puede ser deducida necesariamente de las
‘hipb6tesis de la ley del valor. Con ello se derrumban las consi-
deraciones criticas contra los fundamentos de' la doctrina
marxiana. b
Finalmente, Marx apenas esboz6 los materiales para la teorfa

1 Karl Ma.m, Das Kapital, t. oo, parte 1, prélogo, p. v, Hamburgo, 1922.
[E! capital, t. m1/6, p. 5.
2 Der Kampf, t. 4, p. 237.

71
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de las crisis, Hasta ahora estos materiales sélo fue i
manera aislqd.a Y contradictoria. Para erigir, a partli.: Iclle est‘}s =
terial, un edlifncio sélido es valido desarrollar c0nsecuente1: J
las dos doctrinas de las crisis m4s difundidas, pero enmnm?“
entre s, la teorfa de Ia sobreacumulacién y la de la desprq .
Cionalidad —ampas presentes en El capital— y tratar 4e poﬁ" o
las tanto en consonancia entre s{ como con la doctring =
tasa de ganancia. e
- La base matematica del sistema marxiano sélo fue analizyg,
slstengépcamente_ por von Bortkiewicz, Sin embargpo, NUestrag
~ equsmlope‘s_ Se diferencian de las de €l no sélo en que sj

OLro camino y en que representan otro punto de vista, sino ape
:pdo €0 su mayor facilidad de comprensién para no matem;.
icos, . et

.- Para evitar equivocos vale la pena agregar aqui lo siguiente.

Aty

la obra de Marx, como toda obra no concluida por su autor, no -

s6lo-contiene fisuras, sino también contradicciones. Pero no que- -

remos contribuir a una filologia marxiana; no nos interesa e
texto de las diferentes doctrinas sino la construccién . conse-
cuente de] sistema. Por ello es que no vamos a quedarnos ape-
gados a las palabras, sino que intentaremos exponer el espiritu
mismo del sistema. de Marx. . Rt

Ziirich, verano de 1925
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I. VALOR Y PRECIO

. | 1. LA TEORfA DE MARX SOBRE EL VALOR Y EL PRECIO

' La teorfa marxiana del valor y del precio €s brevemente 1a SI-
~ guiente: el valor (valor de cambio) de toda mercancia se d.etef;- i
' mina por “el trabajo socialmente necesario para su produccion .

Este trabajo se descompone en pretérito y agregado. El pre-
térito, objetivado o muerto, es el trabajo utilizado para la pro-
duccién de los medios de produccién. Los medios de produc_:016n
- no crean ellos mismos nuevos valores, simplemente transfieren
¢\ su propio valor al producto a medida que se desgastan. Sélo el

'} trabajo agregado o vivo crea nuevos valores. Se compone de

una parte paga y de una impaga, de salario y plusvalor. El valor
de 1a fuerza de trabajo (salario) se determina, cOmo el de cual-
quier otra mercancia, por sus costos de produccién; sin embar-
go, una particularidad de esta mercancia es la de conferir al
producto més valor del que es necesario para su conservacion,
por lo tanto, de producir plusvalor.

4 Conforme a ello, Marx denomina a la parte del capital utiliza-

. da parala compra de medios de produccién, parte constante (c),
y variable (v) a la gastada en salarios. El valor de la mercancia
esta compuesto por €l valor de los dos capitales utilizados en
Ja produccién y por el plusvalor (pv).

- El precio (precio de produccién) no coincide con el valor en
las ramas con elevada composicion orgdnica (y tiempos de rota-
cién) del capital (¢/v)2 por ende con un capital constante rela-
tivamente elevado, se halla por encima del valor, en aquéllas
con una baja composicién, por debajo del valor. Esto se explica
de la siguiente manera: puesto que el grado de explotacién de
los. obreros es aproximadamente el mismo en todas las indus-
trias del pafs, el plusvalor, que sélo puede ser producido por el
capital variable, es tanto mas bajo en una rama de la produc-
cién cuanto méas elevada es en ésta la composicion del capital,
es decir cuanto menor sea la parte de esta ultima formada por
el capital variable. Sin embargo, todo el plusvalor generado en
una economia nacional es distribuido proporcionalmente en el
capital global, sin consideracién por la composicién del ca-
pital en las ramas4 El precio de 1a mercancia est4d formado,

8 Prescindiremos moment4neamente del tiempo de rotacién para no

complicar la materia. \
4 “[...7 Los capitalistas de las diversas esferas de la produccién —dice
Marx—, al vender sus mercancfas, retiran los valores del capital consu-

[9]
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Egll:ialgletanto, lf;or“el valor del capita] constant -
calculo }1};11:‘051 e T ap tnedlys (ganancia =] “Apita)
e cilculo el precio la tase o oucle, (BV/Y), S a0
a de i f 1
en todas las ramas de Ia produ%?:?gn (8/e+v) es1a l;f:;ng:

Si la compoSicién del capi od
_ pital fuera la mijs 3
esferas de la produccién, entonces c:c.~intlzfild.irlaillzln 21 ?mt Sl

composicién media- del capital. Pero si. ay &
en la composicién del ca;lfital ‘.d':ﬁ;hm;?-g:ﬁm&r?dﬁ
produccién, entonces aumenta también la diferencia entre ] vs.
lor y el precio enlas industrias correspondientes a los dos
extremos de’ composicién del capital.-En Ja rama de medios de
produccion el precio superar4-al valor, en la produccién de ar-
ticulos de lujo, por el contrario, ‘el valor;va a superar al precio.
Con éllo-abordamos el -problema:de. c6mo -los - valores y los
precios puedern reducirse unos a otros, lo. que vamos.a demos-
trar con algunos ejemplos en- la proxima.seccion.
2. BL METODO DB odnvERSIGN :?im LOS VALORES EN PRECIOS |
Antf.:.todd sea d,u:ho (fue Marx tuvo ante sus 0jos el gf‘aﬂgaﬁ’ﬁ
o menos puro ‘del ¢apitalismo competitivo. EI’.I‘ a aEnuel capite-
impone cada vez mds ¢l capitalismo MOnopoiisia: 2.

7 g e ; . fae r Y . at .

i . sroduccién de esas mercancfas, 10 Tescd i Ta produ®
por ende 1 gananci, poducid, 1, % DL, S o, 12
i mercancias, _capi
A nde a cada parte alictoth delan?ﬁpda Eob:l‘ 5+

ducida en-un lapso dado por ;
juncﬁo de todas las esferas de la plqdufifsé i
se tome en consideracién la gapancia, © por accio
cen como meros accionistas dem sociedad
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VALOR Y PRECIO
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’ in 1 . .
general. Por ello es 0 la tendencia de la tasa de ganancia en

. que vamos a res 1 i L -

drisciin opélicos respecto a los precios de pro-

Nuestros esquemas representan la reproduccién de todo el

capital social y la valorizacién de todo el producto social, por

lo tanto la totalidad de la economia capitalista dentro de un

perfodo de produccién. Las cifras pueden interpretarse a volun-

, :?ripﬁ(f):;: e]elmplo, como millones de jornadasr?:'le trabajo. Para
ar 10s esquemas vamos a f igui i

tesis limitativas: q gL e Lo g s o

fex!és])g?“d]mos toda la produccién social en tres sectores (es-

ERTEY Sy -

Producmén de medios de produccién (I),
Produccién de medios de consumo para los obreros‘(II),
.. Produccién de medios de consumo para los capitalistas —
articulos de lujo (III). :

-7 2. Los_esquemas estan tomados de la “reproduccién simple”.
1 En ésta todo el plusvalor, o bien la ganancia, es consumido por
los capitalistas. En este caso el equilibrio econémico est4 dado
scuando

" [ valor (precio) de los medios de produccién = valor (precio) del
4 capital constante; - B
[ valor -(precio) de los ;nedios de consumo necesarios = valor
- (precio) del capital vafiable; - e .
[ valor (precio) de los articulos de lujo = plusvalor (ganancia).

3. El grado de explotacién de los obreros —por lo tanto tam-

'pacioﬁes en las gananciés se distribuyen equitativamente por cada

parte ] :
' t. 1, 1, pp. 136 ss. [111/6, p. 2001).
i et gbagugl b Néase Rudoif Hilferding, Finanzkapital, Viena, 1910.

[(En esp., El capital fitanciero, Madrid, Tecnos, 1963.]
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unidades ‘de tral Y €Xpresamos tanto e] valo

bajo,

ente nuestra viltima hipétesis y 1a m4s
Precio global = valor globate

importante:

Caso A, mésele;radaenelsect I
Caso B, mé;elevadaenelsectgg 1L
Caso C, m4s elevada en el sector III.

El esquema del valor es elegido arbitrariamente en cadz; uno

de los tres casos, el esquema del : g _
deducido. ’ g & e _precio, por el contrario, es

CASOA \
. En el sector de medios de produccién (I) la composicién del
capital es dos veces més elevada que en los dos sectores res:

tantes,
: Cdlculo del valor .
Y Sector ¢ v pv Tasa.deglmsva»lor Tasa dey@nanda
7 :
I T2+ 2+ 48 =162 114.3 .
(1] 11 2+ 49+ 56=147 114.3
I 48 + 56 + 64 = 168 114.3

162 + 147 + 168 = 477 114._3 (54.3)

? ¥ - s ‘ 4 = '61],
8 Si se considera “Ia totalidad de todos los'ramos de la_ﬁ‘ﬁ‘a suma

smnadelmpmdasdeprodgcdéndehsmemnﬁassl
de sus valores”. (Marx, Kapital, t.- 10,

parte 1, p. 138 [m/6, P- ml) -
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VALOR Y PRECIO 13

Deduzcamos ahora los precios de estos valores.

Puesto que ¢l sector I presenta una composicién del capital
més elevada que los otros dos, una parte del plusvalor produ-
cido en estos sectores (II y III) emigra al sector I. En esta es-
fera de la produccién la ganancia es m4s elevada que el plus-
valor, y el precio de los productos més elevado que su valor. En
las dos, esferas restantes, por el contrario, la ganancia es menor
que el plusvalor y el precio de los productos inferior a su valor.
Sélo bajo esta condicién puede coincidir 1a suma del precio
con la suma del valor.”

Los capitales constantes son, con arreglo a su valor de uso,
bienes de produccién (I). Puesto que el precio de los mismos
supera a su valor, entonces también el capital constante debe

hallarse en todos los sectores por encima del valor. Indiquemos
la unidad de la diferencia entre el valo

T y el precio del capital
constante con x. Si el valor del capital constante es = 162, en-
tonces la diferencia entre el precio y el valor de este capital
es = +162 x. (Véase la primera columna del esquema [2].)

Los capitales variables son, con arreglo a su forma material,
bienes de consumo para los obreros (II). Su precio se halla por
debajo del valor, en consecuencia sucede lo mismo con el precio
de los capitales variables. Indiquemos aquf la unidad de dife-
rencia.con y. Puesto que el valor de todo el capital variable
es = 147, entonces la diferencia entre el precio. y el valor de este
capital es = —147 y. (Véase la segunda columna del siguiente
esquema. ) : -~

Los articulos de lujo constituyen la ganancia (III), cuyo pre-
cio no alcanza al valor, por ello toda la ganancia es menor que
todo el plusvalor. Ocupémonos mds detenidamente de la diferen-
cia entre la ganancia y el plusvalor. Tomemos aqui como unidad
de diferencia z. Puesto que el plusvalor es en I =48, en II = 56,
en III =64, indiquemos en adelante la diferencia entre la ga-
nancia y el plusvalor en I con —48z, en II con —56z, en III
con —64z. (Véase la tercera columna en el esquema [2].) Pero
ahora sabemos que la ganancia s6lo es menor que el plusvalor
en los sectores II y III; en el sector I, por el contrario, lo
supera. En consecuencia; pv® debe acusar ademdas una diferen-
cia extra. Designemos esta diferencia extra con D. Puesto que
el precio del capital constante debe coincidir con el precio
de los medios de produccién, asi como coincide ¢l valor del

7 “En la misma rciénenlamalsevmdcunapa::tedel&s_m:r-n
candaEn por mcimapzpo su valor, se vende otra por debajo del mismo
(Marx, Kapital, t. I, parte 1, p, 135 [m/6, p. 138]).

8 pv' = ganancia en el sector I.

" pv” = ganancia en el sector II.

pv™” = ganancia en el sector III.
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capital constante con el valor de los medios d ~
también debe concordar la diferencia entre ] epfggg“"“én. asf
dlel ;lapltg] clonstanée (ngx) con la diferencia entre 1:1y eiegi‘)
el valor de los medios de roducc6 —

Por ello: 5 o [( B 423’ 432)+D]

l62e=1(72x — 42y 4sz)+no'
D""(4ZJ’+43£)+(42+48).::

que es la d1ferenc1a extra buscada para Vv t"inios'
miembros de 1a - primera fila*en el e%;cga [(2] é)anse 2 'ﬂ

todapamvia wm;:render los_siguientes esquemas hay que- observar

. que, puesto que sobre la base de 1a- “hipbtesis 6 el precio

global “coincide con el ‘valor global; 1a suma de las dxfer'enclas

| extras’ (252::3) “se anula mutuameﬁte con Ta suma de las diferen-

: Eas de mgno_ ‘Menos (= 1059 —=1207). En-consecuencia: 252.:

| IDSy f--riZ‘Oz-“ t}-'-:;(-,Véas la qmnt&fﬂa en el esquema [2] )

f_..l-.

szererma entm precza y vaior " S ~ ..

i 12y‘—'~45-2§+(42y4: 432) + (42+48)x‘ 28

e P R “II 421,’—

i -1-1621: 14Ty Z 1682 + (42y + 482 5 90x)
- _ _ 2 105y = = 0

Tg_aemos aqui tre.s incégn;tas‘ XYy z Podemcrs avenguar su
valor numérico con: la ayuda de-tres. 1gualdades Const:u:mOS
de 1a siguiente manera estas tres igualdades: - - -~
=L En el célculo del precio- don;tma en. todos los sectores Ia

"‘ imsma tasade gar;anma—~-'-= =g

e e N gty A
- el /_ < ¥ - 8 ; _.‘_- ;‘

,\ i B v j g ."""I_I'-.(é"m ;
Fike _ 25 " C+V _ C"‘ .
- Su-stltuyamos én esta 1gualdad los sn'nbolos c, v, pv ‘por las
magmtudes correspondlentes de nuestros esquemas [17 y[2].
Se obtiene el ‘precio adicionando el valor (ésquema [1]) con'la
diferencia entre el precio y el qzalor (esquema [2]) Segtn ello
en'el caleulo del'precior : s

I c=T24T2% I e=42+42x
v=42—42y , v=49—49y -
pv=48+42y+90x ,_ ; pv =56—"56z-
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VALOR Y PRECIO 15

asi la igualdad antes citada recibe la siguiente forma:

.: 48+42y+90x (56'_562)
. (72+72x) + (42— 42y) (424 42x) + (49 —49y)

2. Puesto que el precio del capital variable debe coincidir con
el precio de los bienes de consumo necesarios, asi como el valor
del capital variable coincide con el valor de los bienes de con
sumo necesarios, asf también debe concordar la diferencia entre
el precio y el valor del capital variable (— 147y) con la diferen-
cia entre el precio y el valor de los biehes de consumo necesa-
rios (42x — 49y — 56z). En consecuencia es:

~ 147y = 42x — 49y — 56z.

3. Ademas sabemos que 252x — 105y — 120z = 0 (véase esque-
ma [2], quinta fila).

Por lo tanto los valores numéricos de las mcbgmtas son
o st 5/43 y=3/5; z=11/64,

. | mtroducmos estos valores en el esquema [2], obtenemos

D:ferm eutre precr.o y valor .

i = - e

Beor: e W W -
_ I +71/2-— 2Vs 4+ 11% = ¥ 16%
[,3] : I 4+ % —2h— % =— Th
: Paiie i JIGE 30 s BT { U= 5
: CA1h=Th- 9 = 0
ysegﬁﬂ ello “Il ! = : T o
’ . Catéulo det precw
560er ¢ :"vj -, pv ~ Tasade g./mlusvalor “Tasade n;gananc:a
s (]

I oVt 30t SHU=TTRY 50

[4] T _46%+ 46%+ 46%=139% 50
o 5 +5 +35 =1 50

50

1787+139Ya+159 =4T1 (114.3)
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CASO‘B
La composicién del capital es en el sector II (medios de
mo para los obreros) dos veces mayor que en los dos resm“
N
Cdlculo del valor
Sector ¢ v pv Tasa de %}lusvalor Tasa de ganap,,
v %
I 99+ 88+ 110=297 125
(5] II 108 + 48 + 60 = 216 125
III 9 + 80 + 100 = 270 125
125 (52.6)

297 + 216 + 270 = 783

Deduzcamos los precios de estos valores. )
6n del capital e¢s mias elevada en el

Puesto que la composici ¢
sector II que en los restantes, entonces Ia ganancia debe ser |
secuentemente el precio de los

aqui mayor que el plusvalor, con
bienes de consumo necesarios mayor que su valor. Pero si la

suma del precio no ha de exceder a la’ suma del valor, entonces
fcl:u Iggct:io de lgzbgi_enfiselprglducﬁvos y de lujo debe hallarse por
o por debajo valor. '

Si el precio de g.rs medios de produccién y de los articulos de
lujo se halla por debajo de su valor y el de los articulos de con-
sumo para los obreros por encima del valor, entonces el precio
del capital constante es menor y el del variable mayor que el
valor, y la ga.nzlancxa %lggaldesl mgei?q(:.r al plusva]orl global.

Designemos la uni e la encia entre el preci 1 £
valor del capital constante con x y del variable con jy. I?uzsti)
que el valor de todo el capital constante es = 297 y el de todo
el capital variable es = 216, entonces la diferencia entre el pre-
cio y el valor del capital constante es =—297x y la del varia-
ble =-[-6-:||- )2163;. (Véase primera y segunda columna en e] esque .
ma . .

Observemos todavia més detenidamente la diferencia entre ]

cia y el plusvalor en cada uno de los tres sectores, p a

e el plusvalor en I= 110, en II=60 y en III = 100 ¢ ori
que os primero esta diferencia en I con —110, |, entonces
designam 1 oon —100z. (Véase la tercera ¢ % en II con
60z, en I1I con olumna en el prox;

» ema.) Pero como ya sé ha expuesto, 15 P i gr Xi-

PJO e‘s(;lr i plllSValor enly III:' en II, por el contrario essl() €s
inferi En consecuchia ?ﬂ pv .debe registrarse una d{fem;nés
\ociomemos €sta diferencia extra con D, Puesto Cia

extra., Designcl :able debe coincidir con el 2 Que ]
Jos_obreros, asf como el valop dos

el
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VALOR Y PRECIO 17

I capital variable coincide con cl valor de los bienes de consum®

¢ asf también debe concordar la diferencia entre el precio ¥ ¢l

. valor del capital variable (216y) con la diferencia entre €l pre-

. cio y el valor de los bienes de consumo para Jog obreros
[ (— 108x+ 48y — 60z) + D]. Por ello:

216y = (—108x + 48y — 60z) + D, 0
D = (108x + 60z) + (108 + 60)y,

{ 'ésta es la diferencia extra buscada para pv”. (V éanse los ult
i mos miembros de la segunda fila en el esquema [61.) &

{ ~ Con ello estdn explicadas todas las magnitudes del pr6ximo
|| esquema. Consideremos todavia lo siguiente: si el valor global
'l ha de coincidir con el precio global, conforme a nuestra hipd-
! tesis 6, entonces las sumas de las diferencias extras (384y) y de
las diferencias-de menos (— 189x — 210z) deben anularse mufua-
mente; esto_significa: 384y — 189x— 210z =0. (Véase la quinta
fila en el esquema [6].) - - :

Diferencia_entre el valor y el_precio

Sector - ¢ V¥ pv
I — 99x+ 88y —110z __
II -~ — 108x + 48y — 60z + (108x + 60z) + (108 + 60)y

“III - 90x 4+ 80y — 100z
“ ' T 297x + 216y — 210z + (1085 + 607 + 168y) =
- 384y — 189x — 210z =0

E]l valor numérico de las tres incognitas puede aireﬁguarse
con la ayuda de tres igualdades, que obtenemos de la siguiente

. Imanera: _ . — -
1. En el calculo del precio domina la misma tasa de ganancia

en todos los sectores: -

ad II= i III (6 I).
ety c+v

Sustituyamos en esta igualdad los simbolos ¢, v, pv por las
magnitudes correspondientes de nuestros esquemas [5] y:[6].
' Por la adicién de los valores (esquema [51) con las diferencias
entre el valor y el precio (esquema [6]) obtenemos los precios.

Segtin ello en el calculo del precio es: _
I c=108—108x I c= 90— %x
v= 48+ 43y v= 80+ 80y
pv= 60 + 108x + 168y pv =100 — 100z

-—
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asf la anterior igualdad recibe la siguiente fOrm:m- ‘A bR My

60 + 108x + 168y

i - 100~ 100, - -
(108 — 108x) + (48 +48y) (% =%7) "‘q(80+soy :
~ - : )

2. Puesto que el precio del canj cons ' '
con el precio de los medios de E;ﬁm 6-;?‘??31 debe Coing;g,
de] capital constante coincide ‘con ¢] valof ?1: ICOmO el valul,:
produccién, asf también la diferencia entre o] mres. LC208

del capital constante (=297x) debe _ i;ont:oi"dzirp' recocg(’;ﬁ Sl

dios de Produceig,

cia_entre el precio y el -valor ‘de log 1
(99 + 88y~ 1102). En consecuencia es
T Sy g
- 3. Ademas sabemos (de atuerds cori nuestra hingtecs
384y ~ 189z =210z =0. (Véase ‘esquem [6], M?)q“
A partir de allf puede determinarse: = - - .

x -%‘_1.?’30}‘? a 7{30,;-2:___.__.___‘_3./100?_-. -

Si introducimos estos valores en el esquema [6] fenemos:
._ e Dol e e e

g Diferencia entre el-precio yJéI ;{azor e,

G Vo PV o S
=33+ 7.7—-14.3= it

Sector

W

- = == 99
f71 ~II —3.6+ 4.2 +183=+18.9 - . s
M Z30% TOSB0=Z 90
- .

. —99+189-9.0= 0.
y conforme a ello es el célculo del * cai

= vz i PRECIO

_ Sector ¢ -v _pv- Tasa de plusvalor Tasa de gananci
. ' o TR | DS A e

s

T G575 95.7=28T0 7 -
(8] - 11 104.4+ 52.2+ 78.3=234.9
I -87.0+ 87.0+ 87.0=261.0

267.1+234.9+261.0=783.0  (111.1)

e ags

§
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CASO C

En el sector IIT (articulos de lujo) la composicién del capital
es dos veces mds elevada que en los otros dos.

Cdlculo del valor

Sector ¢ v pv Tasa de 1:’Iusvalor Tasa de ganancia
| % %
I 9+ 9+ 9 =270 100
II 724 72 + 72 =216 100
IIT 108 + 54 + 54 = 216 100
270 + 216 + 216 = 702 100 (4.4)

Derivemos ahora los precios de estos valores.

En el sector III, donde la composicién del capital es mas
elevada que en los otros dos, la ganancia excede al plusvalor
y el precio de los bienes al valor, Inversamente en el sector Iy II
la ganancia es menor que el plusvalor y el precio de los
bienes inferior al valor. _

Los capitales constantes son, con arreglo a su conformacion
natural, bienes de produccién, y los capitales variables son
bienes de consumo. Si el precio de los bienes de produccién y
de los bienes de consumo es menor que su valor, entonces tam-
bién el capital constante y el variable resulta inferior en el es-
quema del precio que en el esquema del valor.

Puesto que la composicién del capital es la misma en el selc-
tor I que en el sector 1I, entonces los dos sectores registran la
misma relacién entre precio y valor. Lo mismo es valido para

1 precio v el valor de los dos capitales, €l constante y el varia-
lc;l g:rr;olroellflo designamos a las dos diferencias de er]nenos: entri

" ecio v el valor del capital constante y entre el precio y ¢
frilll:;l;e del 3E:apital variable, :t;n cg;ao wﬁﬁaﬁgﬁgﬁéﬁi

itus ber: con un :
magnitud, o?i sc’nlf:1 capital constante es =270, y el de todo el ca
villds £e Hes la diferencia entre el precio
pltal vkl Talz lcﬁc;nzltl;g?eceess — —270x, y €l del capital va-
1 : - ’ .

¥i :%’ Ix;a.l:r f;ll gf’(v éanse las dos primeras columnas en el es

quf;na [l‘rgil(.:%a o bien el plusvalor, se compm}e de gggg“;‘;sfg:
. ]Eagsto qﬁe el precio de los articulos de l.lliit;.n o s
o 51 s m4s elevado que Su valor, as{ tam d lag:tﬂ ala
SEEaln o,le da que el plusvalor. Designemos en a 690 hd-—
es mas e evralltre f!a ganancia y el plusvalor en I con +lu1)1;’na -
gfxfref%e en III con + 54y. (Véase la tercera €0
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€l préximo esquema). Sabemos i
i que la ganancia en
IT es menor que el plusvalor, pero en cambio en ] :Lcs:: e Ly
$Ztggr. En consecuencia, pv' y pv’ deben acusar difereniiglr;
S ” una di i i .
o c};azs’j) diferencia extra. Vamos a determinay estag |
Designamos con D’ la diferencia de menos para
que el precio del capital constante debe coincigir corrjlv’él ?:::?0
de los medios de produccién, asi como el valor del capital conm
tante coincide con el valor de los medios de produccién as:
tambléx_l debe concordar la diferencia entre el precio y el vtalc;s;
del capital constante (— 270x) con la diferencia entre el precio
y el valor de los medios de produccién [ (— 90x — 90x + 90y) +
D’]. Por ello: |

—270x = (—90x — 90x +90y) + D', 0
e D = —(90x + 90y)

?.st_a es la diferencia de menos buscada para pv’. (Véanse los
ultimos miembros de la primera fila en el esquema [10].)

La diferencia de menos para pv” la designamos con D”. Puesto
que también debe coincidir la diferencia entre el precio y el
valor del capital variable (— 216x) con la diferencia entre el pre-
cio y el valor de los bienes de consumo para los obreros [(— 72x

— 72x+ 72y) + D”], entonces:
— 216x=(— 72x — 72x + 72y) + D", o
D’ =—(T2x + 72y).

Esta es la diferencia de menos buscada para pv”. (Véanse los
ultimos miembros de la segunda fila del esquema [10].)

Finalmente designamos con D” a la diferencia extra para
pv™. Puesto que ahora toda la ganancia debe concordar con el
precio de los articulos de lujo, asf como todo el plusvalor con-
cuerda con el valor de los articulos de lujo, asi también la
diferencia entre la ganancia y el plusvalor (216y) debe coincidir
con la diferencia entre el precio y el valor de los artfculos de
lujo [(— 108x — 54x + 54y) + D™ ]. Por ello:

216y =(— 108x — 54x + 54y) + D", 0
D" = (108 + 54)x + (108 + 54)y

0]

Esta es la diferencia extra buscada para pv”. (Véanse los alti-

mos miembros de 1a tercera fila del esquema [10].)

Scanned with CamScanner

S |



VALOR Y PRECIO
i 21

Para una mej i6
mejor comprensién del siguiente esquema recorde-

mos que dado :
216y = 0. que precio global = valor global, — 270x — 216x +

Diferencia entre el precio y el valor
Sector c v pv

I — 90x —
- x — 90x + 90y — (90x +
Iﬁ - 1{';823:: 2% + T2y — %72§+%§
X 54x + 54y + (108 + 54)x + (108 + 54)y
— 270x — 216x + 216y = 0,
o:
I — 90x — 9%x — 90«
II - 72x— T2x — 72«
II1 — 108x — 54x + 162x + 216y

El valor numérico de las dos incégni i ‘
| C: gnitas lo averiguamos con la
;y:ncg ac.le dos igualdades, que construimos de la siguiente

1. En la igualdad -

pv
= 2 1(61I)
c+v c+v

sustituimos los simbolos ¢, v, pv, POT las magnitudes COITes-
pondientes de nuestros esquemas [9]1y [10], como ya lo hici-
mos en los casos Ay B. En el calculo del precio es

III c=108—108x I c=9%-9%x
y= 54 — » v=90-—90x_
. pv= 54+162x+216y py = 90— %0x

asi la anterior jgualdad adopta la siguiente forma:

90 — 90x
B __(90—90;:)+(90-90x)

_ 270x — 216x=0.

54+ 162 + 216y
(108 — 108x) + (54 — 54%)

2. Ademéas sabemos que 216y
A partir de alli pueden determinarse:

x—-lfﬂ, y:—"l/lz
Si introducimos estos valores en el esquema [10] obtenemos:
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Diferencia entre precio y valor
Sector c v pv
I — 3y — Bfy = 33 =10
U — 2/— 2fs— 2/z=~38
nm - 4 -2 + 24 = +18
— 100 —8. +18 = 0,
y conforme a ello:
Cdlculo del precio
Tasa Tasa
Sector ¢ v pv deplusvalor  de ganancia
% %
I 862/ + 86%/3 + 862/, = 260 50
II - 6%/; + 69n/s + 691/5 = 208 50
Ir 14 + 52 + 78 = 234 50
| — 702 (112.5) 50

260 + 208 + 234

Hasta ahora hemos ilustrado con ejemplos numéricos. Ahora
vamos a representar la conversién de los valores en precios en
los tres casos simples en forma general (algebraica).

El esquema general del valor es

’ "

Sector I ¢ +v/ +pv
Sector II ¢” +v” + pv”
Sector III ¢” + v” + pv™

entonces la férmula general de la diferencia entre el precioy

el valor es
en el caso A:
Sector I +cx —VJ _pvz+ vy + ) + (v )R
Sector II +¢’'x —V'Y —pv'z
Sector III +¢”x —v™y —pv"2
en el caso B:
Sector I% —cx +vy -—pv'z
Sector _.c"x +V”J’ _p,vnz + C” s -
coctor TIL —c”x +v"y —pv™ 2 ("x+pvz) + (¢ + pV")?

9 No utilizamos reducciones para no menoscabar la claridad.
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en el caso C:
Sector I -Cx —-vx Lopy
Sect y = (y+x)pv
Sector Iﬁ e TV by —(;+x)g”
CT.X% =~yv”x +P1""’y+ (y-}-x) (c” + »")

o:
Sector I —¢ x - —
Sector II —¢”x —:,’;'J_t-g _%i
Sector IIT —c*x —v™x +(c + v )x + (c” + v” + pv™)y
Estas férmulas permiten no sélo derivar el precio del valor
en los tre§ casos .s1mples: A, B y C, sino tambilfén en todos los
casos posibles. Si la composicién del capital en I y II es miés
el{?vada que en III, entonces tenemos que enfrentarnos al
mismo tiempo con los casos A y B. Si la composicién del ca-
pital aumenta m4s rapidamente en II y III que en I, entonces
tenemos ante nosotros los casos B y C. Y ciertamente cuando
la composicién del capital es més elevada en dos sectores,
digamos I y II, que en el tercero, pero por lo demas igual,
tenemos sélo dos incégnitas, pero en caso contrario mas.
Observemos ahora las relaciones de los precios y valores
entre si en cada caso y en cada sector.

TABLA I
Hip6tesis: precio global = valor global.
CASO A

i los medios de produccién es més elevado que su valor.
E .precig g %gg medios de consumo es inferior a su valor.
El precio de los artfoulos de lujo es inferior a su valor.

CASO B

| i inferi alor.

i - edios de produccién es inferior a su va
Ell pmmmcgg flz 1132 Eﬂdios de consumo es superior a s:l Ow;alor.
El;preciti)delosarticuﬂos de lujo es inferior a su valor.

CASO C

i inferi su valor.
preci edios de produccién €$ inferior a su Va
E 'g ::ilg {g ﬁedios de consumo €s ]Ilfgl(;r 5?1 f:;l ovibr
El precio de los articulos de lujo es superl

de los tres sectores,

uctos de cada uno de T o, &5 2q g

ecio de los prod :
11't:‘.£‘1 lgrtanto también el de los articulos
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dos casos inferior en
: Y €n uno superi :
ganancia global y sp rior a su valor. Asi tambigy la

al Eéusvalor global. es inferior y en uno Superio,
andonemos ahora nuestra hi is' i -
bal = valor global, Y supon DTS SUITE eecly v

al = val gamos que en el sector III e] !
€10 coincide con el valor. Partamos entonces de la hipétesisl?;m

Ganancia global = plusvalor global,

es decir, precio de los articulos de lujo = valor de los articu.
los de lujo.

Multipliquemos o dividamos todos los miembros de un es-
quema del precio por una y la misma magnitud, y no se modi-
ficara la relacién de los miembros entre si. Si ahora queremos
que en todos nuestros esquemas de precios coincidan la ga-
nancia global con el plusvalor global, o bien el precio de los

articulos de lujo con sus valores, entonces tenemos que multi-
plicar todos los miembros:

én el esquema del precio [4] con 56/53
en el esquema del precio [81 con 90/87
en el esquema del precio [12] con 12/1310

La siguiente tabla II muestra las relaciones que resultan
entre la expresién numérica del precio y el valor del trabajo.
TABLA IT
Hipétesis: Ganancia global = plusvalor global.

CASO A

precio de los medios de produccién es mas elevado que el valor.
%{ precio de los medios de consumo e€s igual al valor.
El precio de los articulos de lujo es igual al valor.

CASO B

:o de los medios de produccién es igual al valor.
%11 ﬁﬁ?ﬁ dfa los medios de consumo es mayor que el valor.
El precio de los articulos de lujo es igual al valor.

CASO C

El precio de los medios de produccién es menor que el valor.
El precio de los medios de consumo es menor que el valor.
El precio de los articulos de lujo es igual al valor,

10 Comparar también con los correspondientes esquemas del valor: (1)
(5) vy (9).
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cide la suma del precio con la

. de los articulos de luj incid
siempre con su valor . jo coincide
duccién y el de los a y s0lo el precio de los medios de pro-

rticulos de ¢ i ifi
. onsumo necesarios difieren
del valor, en el caso A hacia arriba, en el caso B hacia abajo.

Si se sostiene el punto de vista de que

- L] 1
debe mtercamblarse_s por su valor” —p%ecio eglo%r:ld:c:zlog:o;gl-
bal— entonces el nivel general de los precios resulta aquf de-
masiado elevado en los casos A y B, y demasiado bajo en el
caso C.

Resumamos brevemente el resultado de este andlisis: Si
precio global = valor global, entonces ganancia global + 11 plus-
valor global; por el contrario, si ganancia global = plusvalor
global, entonces precio global + valor global.

Bajo esta hipdtesis no coin
suma del valor, pues el precio

3. POSIBLES OBJECIONES CONTRA EL METODO

Después de haber presentado nuestra fundamentacion teorica
de la deduccién de los precios a partir de los valores, nos de-
dicaremos a considerar las posibles objeciones contra una
deduccién semejante.

Conrad Schmidt quiere sustituir “el punto de apoyo y de
partida del sistema marxiano” —la ley del valor— por otro
“principio deductivo menos dudoso’”’, en suma “encontrar una
base” para el sistema teérico “que no descanse sobre una hipo-
tesis llena de contradicciones, no probada e indemostrable” 12

Formulemos el punto de partida tal como es necesario para
el sistema marxiano. _ E

E] sistema marxiano se basa légicamente, segun nuestra opi-
nién, s6lo en las siguientes hipétesis: .

1. El valor (valor de cambio) es una categoria social. Es por
eso que solo las fuerzas del trabajo humanas, y no las fuerzas
naturales, son creadoras de valor.1s ’ .

2. “El proceso de creacion del valor sélo tiene lugar en la

11 signo de desigualdad. .

12 ;zia'lgigtische MognL:zE;shefte, 1908, t. 1, p. 324; 1910, t. 2, p. 850; 1913,

. 1, p. 485, etcétera. » _
' 118 BEI concepto de valor [...] en Marx es la expresion econdmica pgg
el hecho de considerar a la fuerza de produocu’:‘n social del trabajo co -
fundamento de la vida econémica” (Sombart, * Zur Kritik des oktm;]onf:uas-
chen Systems von K. Marx", Brauns Archiv f. sozZ. Gesetzgebw;gfaéto} o
ciculo 4, p. 576). “La fuerza de trabajo humana [...]es | | edel O
tivo de 1a produccién y el producto constituye el__eqmvalm:!e ae e
consumido” (W. Lexis, art. “Konsumtion”, Handwérterbuch d.

t. v1, 3* ed., p. 117).
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produccién y no en la circulacién,” Mas
de la mercancia es igual a 1a Cantidad ¢ . el e \
necesario para su reproduccign”, © trabajo “socjypvalor

3. Hay épocas en

. gencia.
Seguramente Conrad Schmidt ng Va a tener nady
contra el punto de partida

de trabajq
de la mer.

i ia” proporciona la llave
para la solucién de esta tarea.

Entre otras cosas, Conrad Schmidt expresa su duda de I3

siguiente manera: “[...] falta por completo [...] cualquier
Prueba de por qué cuando es imposible que los precios direc-
tos de las mercancias representen equivalentes de trabajo de
las ‘mercancias individuales, la suma de precios del producto
de mercancias anualmente producido debe representar nece-
sariamente, conforme a la regla y tendencia, un equivalel_lte
del trabajo global corporizado en el producto global. Cualquier
analisis mas profundo que se introdujera aqui Ilevarfa al re-
sultado negativo mucho m4s que cualquiera de las garantias
causales, que en absoluto pueden mostrarse, de que las diver-
gencias de precios para la suma del producto global’,' en el
sentido de la ley del valor, se compensan mutuamente” 14

A ello puede responderse que los precios individuales sélo
indican las relaciones de cambio de los bienes. Conforme a
i aleza, ellos son coeficientes y no cifras absolutas,. como
3. Late S f’,l nivel absoluto del precio individual recién se
e M or la eleccién de la unidad de calculo. Para el cilcu-
detenqufdes de trabajo se coloca: suma de precios = suma
lo enal‘-g:_‘ La suma de precios es entonces lo dado, el precio
?:dj‘;idual £3 ko B a0 e j todolégi ente mu-

1 calculo en unidades de trabajo es metodolég cantzl e 3

chE més correcto que el cilculo en cualquier otra unidad. Pues

14 Conrad Schmidt, “Marxistische Orthodoxie”, Sozialistische Monats-
hefte, 1913, t. 1, p. 488.
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f;?:li(zl :éissedzvigzﬁgi.a con toda claridad que con la cantidad de
fabricacién del JO, que realmente han sido gastadas en la
en su reproducc?gg;iucm global (o que deberfan ser gastadas
o Sarts 6% oosben: gesf)(:;) gle C?'Sta cantidad, deben ser cubier-
como los ingresos de ambas cel:a;gz g:ci%ﬁgg uccién consumidos

Si bien Conrad Schmid
pueda cubrirse con- la su;guélg Vde que la suma de precios

i 7 alor cuan ios in-
aividun’cs ditieren delon vilgres, Hilferdingc,l%c}g o exintgari

opina que a pesar de i :
les de los valﬁres mdi\}z:lﬁg:: gﬁﬁ"}ﬁ lde dlos precios individua-
de precio con la suma de valor sigoo taﬁg'gmnmdlr A
ganancia con la suma de plusvalér Dice: “L e e e
guei la s:lma de los precios de prociucciéh esa‘iggxiltlil::?gaigig:
e los valores es importante, pri
prueba que el precig de prodEcc?:sf%opgflcégz (;gn eléo S? vade
que el valor global; pero esto significa que el ;‘oﬁa - edev?do
macién del valor sélo tiene lugar en la esfera dé) la sgdue ion.
que toda ganancia procede de la produccién y no ﬁe la i‘i;;'gﬁ:
laC}én, como por ejemplo mediante algiin recargo que el capi-
talista realiza sobre el producto terminado. Pero segundo: pues-
to que el precio global es igual al valor global, la ganancia
global no puede ser otra cosa que el plusvalor global” 15
~ Como se desprende de nuestros célculos no hace falta que
se ajuste perfectamente la ganancia global con el plusvalor
global cuando el precio global coincide con el valor global.'® Si
]la composicién del capital es elevada en I y baja en II1'7 enton-
ces los precios deben hallarse en I por encima del valor y en III
por debajo del mismo. En la reproduccién simple existe todo
el plusvalor, o sea, ganancia de bienes de lujo (I1I1), por ello la
cia global debe ser necesariamente menor que el plus-
valor global8 En la reproduccion en escala ampliada el plusva-
lor, o bien la ganancia, se compone no sélo de articulos sun-
tuarios sino también de medios de produccién y bienes de
consumo necesarios. Si la composicién del capital es baja en
III y elevada en I, entonces la produccién de plusvalor, bajo
ciertas circunstancias, puede ser intermedia. No estd entonces

i .5 nuestra hipo6tesis: suma de precio = suma
s . ganancia con la suma de

ié incida la suma de _
gfuzilaci;}.tal?nzligi;%ﬁzlmia semejante de la suma de ganancia

15 Rudolf Hiiferding, Bohm-Bawerks Marx-Kritik. Marx-Studien, t. 1,
Viena, 194, p. 31. :

18 Véase también tabla Iy 1L PP: 17 ss.

:; I"rlﬁir:ﬂg;p;a’ggﬁ:géia s6lo son jdénticos considerados de acuerdo a
Su masa.
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con la suma de plusvalor ci ;
neﬁesaria en abs&uto. clertamente es posible, pero n, es
s correcto cuando Hilferding dice “que el pro
n_lat:lén del valor sélo tiene lugar en lz:lesferap deci?pf.e for.
cién y no en la de la circulacién”. El proceso de circmaoq
no puede ni aumentar ni disminuir el nimero de las umd:gm
dp trabajo, que eran necesarias para la produccién y col -
ci i .
6n de toda la riqueza de mercancias. Por lo tanto e] gﬁa
ceso de circulacién no crea nuevos valores, pero si logra qu(:
lqs productos de una esfera de la produccién, en el interéam,
bio, cuesten m4s unidades de trabajo de lo que valen y los de
otra esfera de la produccién cuesten menos. Esto no sélo ).
canza a los productos de las dos primeras esferas de produc.
cién (sectores I y II), como supone Hilferding, sino también
a los de la tercera (sector III). Por lo tanto, el proceso de
circulacién hace que en los casos A y B el plusvalor global
supere a la ganancia global, y en el caso C, a la inversa, que
la ganancia global exceda el plusvalor global. '
Conrad Schmidt también se refiere a esta cuestion. Dice:
“Cuando [...] en las diferentes ramas la ganancia se desvia
del plusvalor, por consiguiente también los precios del valor,
de ahi no se infiere, por supuesto, que sea necesariamente
vélido para la totalidad lo que es vilido para las diferen-
tes ramas. Antes bien, no parece en absoluto excluido que,
no obstante, la suma de todas las ganancias capitalistas (en
las cuales hay que incluir aqui también las ganancias comer-
ciales y las rentas de la tierra) corresponda a la cantidad glo-
bal de plustrabajo extraido a toda la clase obrera, y que cuan-
do la masa global de ganancia se incrementa, esto s6lo ocurra
en la medida en que haya aumentado el plustrabajo global. Si
esta equivalencia entre ganancia global y plustrabajo global
no sélo fuera posible, sino que pudiera -demostrarse, a través
de un profundo anilisis, que la competencia capitalista pro-
cura necesariamente acomodar la ganancia global al corres-
pondiente plustrabajo global, que, por lo tanto, utiliza en
realidad la medida del plustrabajo nacional como base para
determinar la medida de la ganancia global nacional, entonces,
ero sélo entonces, poseerfa poder de conviccién la explica
cién que da Marx, sobre la base de su teoria del valor, para
1a baja tendencial de la tasa de ganancia.” 1 )
Una teoria de la tasa de ganancia también puede construirsé
sobre la base de una teoria del valor trabajo, cuando la g&

19 Conrad Schmidt, “Zur Theorie der Handelskrisen und der Ubel'lzf“;
duktion, - Sozialistische Monatshefte, 1901, t. 2, p. 679. [Publicado parc
mente en Colletti, El marxismo y el “derrumbe” del capitalismo, México,

Siglo XXI, 1978, pp. 177-186.]
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nancia global se desvia
no se produce arhitraﬂ:geg::sva:lor global. Esta desviacién
das reglas, explicables por la tebr&;;nn% e nforme a_determina-
global no co_rincide con el plusvalor élob:f] u‘l:"ando_ la ganancia
trabajo nacional (modificado por la nivel a énedlda del plus-
ganancia)” proporciona “la base para o g: %a tasa de
de la ganancia global nacional”2! Y, como Ivmmere amrglemda
lante, la exactitud o inexactitud de l;a 1 €mos mas adf"“
tendencial de la tasa de ganancia no diy Tlgrmana de la baja
si la ganancia coincide o no con el P1US$:101.C en absoluto de

Si para Conrad Schmidt el valor trabajo u'no —_—
tarse como recurso auxiliar para el conocimiento sistemérficc;
de los procesos econémicos capitalistas”, asi, por el contrario
Bortkiewicz, que ciertamente no es un marxista, opina que un
doble calculo (calculo del valor trabajo y calculo del precio)
“no debe rechazarse por completo”.2

Por vias muy diferentes .Tugén-Baranovski y Bortkiewicz lle-
garon a resultados, obtenidos por medio de célculos, que no
son demasiado diferentes de los nuestros. Puesto que sus
resultados fueron puestos en duda, vamos a analizarlos mas
detalladamente.

Vamos a ilustrarlo con un ejemplo numérico del que se sir-
ve tanto Tugan como Bortkiewicz.

Cdlculo del valor de Tugdn-Baranovski2s y Bortkiewicz 24

Sector ¢ vV « DV Tasa de plusvalor Tasade ganancia
% %
I 25+ 9 + 60 =375 66.6
I 100 + 120 + 80 = 300 66.6
NI 50 + 9 + 60 =200 66.6
375 + 300 + 200 = 875 66.6 (29)

20 Sobre el tema véase Emil Lederer, Grundziige der okonom. Theorie,

Tubinga, 1922, pp- 100 2 1 sf no hace falta en absoluto

i . itudes entre
La dependencia de dos maﬂillltu.gu aldad. La igualdad s6lo es una de

1 i d dencia concebibles. " -
agzrgl‘%zgnresechdenun;ﬁd p(;-lfgisrechnung im Marxschen System. Archiv

{. Sozialwissensch., t. 25, fasciculo 1, P- 2. o' 1005 171 ss.
: / es Marxismus, LeipZig, 1905, pp- :
28 Theoretische Gmhg%%ﬂztti, El marxismo ¥ €l derrumbe” del ca

pitz‘if"".,z”ur"" ggﬁgg;jﬁz:sdir grundlegenden thzor;ttisrqhgz Kr%ns;en;iléﬁotn bei
. ) a 15 ; ) s

Marx", Jahrbuch. fiir Nationalgkonmiy und Statistie 0 % otumen 111
ién tedrica de gt Méxlmw, i

- tificac
p. 330. [Contribucion a una rectifiotliy ) presente,

pp. 191 ss.]
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Aquf la composicién del capital es mas elevada ep
tor I que en el II, y en el II més elevada que en el I1y % Sec.
tanto tendremos que tratar al mismo tiempo los casos' Aor '
Con ayuda de las férmulas ya conocidas por nosotrpg YR,
la derivacién de los precios a partir de los valores (p ;‘2‘;

obtendremos el siguiente

Cdlculo de precios 3]

(en unidades de trabajo) |

deplusvalor Tasad :

Sector ¢ v pv Tasa q'[l: é asa. euf%anancm
I 252+ 84+ 84 =142 25
I 112 + 112 + 56 = 280 . B
III 56+ 84+ 35=175 25
420 + 280 + 175 = 875 (62.5) 25

Bortkiewicz no hace el calculo en unidades de trabajo sing

' en unidades de dinero, y, segun él “el bien (el oro) utilizadg

como medida de valor y de precio pertenece al sector III"%
Puesto que el precio de los productos de este sector se halla
por debajo del valor (es !4 menos), una unidad de dinero
vale aqui menos unidades de trabajo de lo que es mecesario
para su produccién. Todos los precios expresados en dinero
deben por lo tanto ser més elevados que los nuestros (esque-
ma [14]), como lo vemos en el siguiente [15] esquema.

Cdlculo de precios de Bortkiewicz
(en unidades de dinero)

Sector ¢ v pv Tasade ?lusva.lor Tasa de ganancia
% %
I 288+ 9% + 9% = 480 25
II 128 + 128 + 64 = 320 25
64 + 9 + 40 = 200 25
480 + 320 + 200 = 1000 (62.5) 25

Tugén también calcula en unidades de dinero. Pero €l deter

mina_arbitrariamente el precio de la unidad de dinero *
1.4 unidades de trabajo. Por lo tanto, todo el nivel de prf[ﬂiﬁ

en el esquema de Tugén tiene que ser inferior al nuestro

25 Ibid., p. 3%4.
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Cdlculo de precios de Tugdn-Baranovski
(en unidades de dinero)

Sector C v pv Tasa de J’Jlusva;lor Tasa de ganancia
( %
I 180 + 60 + 60 =
6] 11 80 + 80 + 40 = % o
III 40+ 60+ 25 = 125 12’55
300 + 200 + 125 = 625 (62.5) 25

' Vemos que la diferencia en 4
i3 deporioniy et i S
| umda}d de cilculoo aceptada. Las relaciones de los precios (en
. relacién a sus miembros ¢ + v + pv) entre si son iguales en los
tres esquemas, asi también la tasa de plusvalor y la tasa de
| ganancia.
{ El hfecho de que en Bortkiewicz la ganancia global coincida
| numéricamente con el plusvalor global resulta exclusivamen-
te de que toma el bien utilizado como dinero de la seccion I11.
Si nosotros calculamos en unidades de dinero y tomamos es-
tas unidades de dinero en la seccién III, entonces coincide
la ganancia global con el plusvalor global; y, por el contrario,
difiere entonces el precio global del valor global. Pero si calcu-
lamos en unidades de trabajo, entonces se iguala el precio
global con el valor global, pero la ganancia global difiere del
plusvalor global. Vemos asi que los resultados (calculados)
dependen de la eleccién de la unidad de célculo, en el sentido
de que s6lo a causa de esta eleccién los conceptos econémicos,
precio y ganancia, estan definidos matemdticamente. Pero,
elegimos la unidad de calculo segin la conveniencia me:Ptihca.
Pannekoek caracteriza el esquema de Tugén como ‘un s

quema fantéstico nacido de errores y arbitrariedades”?¢ Pan-

nekoek evidentemente S€ desconcerté ante el complicado

cdlculo de Tugén. Soélo es arbitraria en Tugan la unidad

de célculo, pero las relaciones de intercambio no lo son €n

bsoluto. . ‘ _
: Is’grula misma razén también Boudin mahnt_e:rpreté los célgus
los de Tugén. Anteriormente nosotros dedujimos 1(:13 prz«ggs
de los valores. Tugan procedi6 a la Inversa, partié de pr

dados y buscd los valores. Evidentemente tambgén pu:dg ;;1:;-.
cederse asi. Uno debe servirse g.ntonces _sélcio ;ﬁ 1;1;1 A Bice:
cién matemética diferente. Boudin no opina i visible o
“Io malo en este esquema es que no es clarame
Kritik”, Die
26 Anton Pannekoek, “Herrn Tugén-Baranowskys Marx-Kritik
Neue Zeit, t. 28, parte.1, P i 8
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dénde toma su autor una tasa de ganancia del 25 o .
. " 0
que nada nos dice sobre la tasa de explotacién o 1. Pues
. ; O Plugy, !
mientras que de ésta, segiin Marx, depende la taga de Aoy
cia y, por lo tanto, también la tasa media de gananci,
por el hecho de que Tugén olvidé que segiin Marx I, ta'ssﬁlu
ganancia sélo puede existir si antes existi6 una tasa de 3
valor, es que pudo llegar a esta construcciéon, que es ingélm
patible en absoluto con la doctrina marxista.2? Syg e o
mas [...] se contradicen [...] con la ley fundamenta] dguﬁ
teoria marxista, para la cual la tasa de ganancia y consecug,
temente también la tasa media de ganancia son un resultag,
y no un punto de partida. Tugdn-Baranovski no encuentra g,
tasa de ganancia, como quiere Marx, sino que la supone.” 28
Boudin confunde aqui el problema genético con el matems.
tico. El valor de la mercancia se determina por el trabajo
socialmente necesario para su produccién. La tasa de ganan.
cia se determina por la composicién del capital (la relacién
entre el trabajo pasado y el trabajo adicional) y por la tasa
de plusvalor (la relacién del plustrabajo con el trabajo nece-
sario). Si no existiera el plustrabajo entonces tampoco habria
' ganancia y tasa de ganancia. Pues asi como el precio de una
mercancia es soélo el valor modificado por la nivelacién de
las tasas de ganancia, la ganancia es el plusvalor modificado
de la misma manera. Pero una vez que existe la economia
mercantil, en la que el valor de la mercancia estd determi-
nado por el trabajo socialmente necesario, y no siendo cono-
cido el valor (y sus componentes), sino sélo el precio (y sus
componentes), unicamente puede ser deducido el valor en
base al mismo. Lo dado va a ser entonces la tasa de ganan-
cia, y lo que ha de buscarse es la tasa de plusvalor.2®
Pero ‘asi todavia no se agotan las objeciones contra el valor
trabajo, o bien, contra la relaciéon de precio y valor. Bortkie-
wicz reconoce que en la concepcion segin la cual “el trabajo
o el plustrabajo es el tnico productor de la ganancia del
capital, [...] se halla lo mds importante del sistema marxis-
ta” 80 “Ricardo y Marx -_—chce—— representan el punto de vista
de que la ganancia, o, dicho en términos generales, el benefi-

27 Louis Boudin, “Mathem. Formeln gegen Karl Marx”, Die Neue Zeit,

"8 Ibid., . 529

29 “Y de h hb se ha pa;rﬁdo histéﬁcmmte de la tasa de 'cja_

] plusvalor son, relativamente hablando, lo invi-
El plusvalorega!gl tgf{g ﬂgy lz;ue investigar, mientras que la tasa de gana‘g
sible y 1o es de la forma del plusvalor en cuanto ganancia, se revelan
CIa,IY gﬁ?;el?l}de de los fenémmOS" (Kal‘l Marx, Kapu‘a!, t. IO, parte 1,
en la

p'3}17A[£-:;:/if; ? ggolzzdwiss., ¢, 23, fascfculo 1, p- 50.

}
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cio del capital, se obtiene a través
: d '
Pmd“clt: dell‘tatrgba]o. [...] Pero deb: ::l]:ligtrag: cc::in ein Rell
cm-doble t;i)ientraes la deduccién no se expresa con ?a claridad
deseabI€, de 1 que Marx logré darle a la concepcién sobre
el origen de 'a ganancia, sobre la que se basa t.':lp
expre516n exacta y libre de toda duda.” # SR SO, W
Tugén-Baranpvs!u, por el contrario, cuestiona que el

blema de la distribucién sea un problema de valcc)lr Ce pl_I;O-
ber refutado la teoria marxista del valor por el hecho 2::6 -
prueba la divergencia entre la tasa de plusvalor y la 1:snsaqge
ganancia en el célculo del precio, de la tasa deyplusvalor ;
la tasa de ganancia en el célculo del valor, por lo tanto IZ
md.?p_endenc_la de la tasa general de ganancia ’respecto a la com-
posicién social del capital y de la tasa de plusvalor social. Con-
F;luye aﬁrx_nando que: “La tasa de ganancia sélo tiené una
importancia real en los precios de produccién, pues si la tasa
de ganancia en v:.:ﬂores de trabajo no coincide con la tasa de
ganancia en precios de produccion, pierde (la tasa de ganan-
oia en valores de trabajo) toda validez en el mundo real. Asi
queda demostrado que mediante la diferencia de los precios
de produccién respecto a los valores,.-no sélo debe diferen-

ciarse la ganancia de un capitalista individual, sino también
toda la ganancia social de la relacién del plusvalor con el valor
ia de la ganancia

trabajo del capital social. En tal caso la teor
de Marx pierde toda validez real en lo que respecta a los fac-

tores que determinan el nivel de la ganancia. Carece de validez
tanto en lo que se refiere a los capitalistas individuales, como
en lo concerniente a toda la clase capitalista. La diferencia-

cién marxista entre capital constante y capital variable no

tiene un sentido determinado, no sirve a propésitos cientifi-
cos, en tanto se trate de la explicacién del fenémeno de la

ganancia, y debe ser abandonada.” 32 ney AR
Vemos cémo T ugén—Baranovski va mucho mds lejos que
Conrad Schmidt. Segun €l la- exactitud de la doctrina marxis-
ta del valor recién estarfa demostrada cuando coincidieran no
uma del plusvalor, sino

sélo la suma de la anancia con la s
iy ¥ plusvalor, en el

A cia v la tasa de
también la tasa de gamancid ¥ sanancia y la tasa de plus-

calculo del precio, con la tasa )
valor en el calculo del valor, O sea, si el calculo del valor ¥ )
calculo del precio fueran. idénticos. ;
También Boudin 3 opina que 12 dependencia de. 18 ga;;ngg
ganancia respecto a la tasa de plusvalor s6lo €1
" & Daselbst, t. 25, fasciculo Z, B. 472.. ;
o Ba Ay BISS : der Verteil
82 Tugin-Baranowskl, gaztah;aggneﬂ;:s e raismus,

véase también Theoret. 29
38 Iouis Boudin, op. cif-» PP 521-25-

ung, Berlin, 1913, p- 14;
p. 174.
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diﬁchcicmes de] ; .
10 objeta 1gg prec]c-ﬂ% b
el esquema de Tugn v

la tasa de plusvalor pasase sin mo
del valor al célculo del precio. Boudin
capital constante y variable en

) Preci t
calculo de Tugan de 1121 1058 &

» que.deberfa representar up % e
un 62.5 %. Si el capital variable global es' = 200 e?f.glfﬁ ] lo
del precio, entonces la ganancia global deberfa ascender 21337
Bouc!m distribuye esta ganancia. en las tres esferas-de la 5
duccién conforme al nivel del capital en ellas invertido, i

-
P ¥ T = W ¢ 1 =

Cdlculo del pre(:'io de Boudin

, i Tasa _ Tasa
Sector ¢ v pv | deplusvalor * de ganancis
, % o %
I 180 + 60 + 64 = 304 ! . 26.6
(171 I 80 + .80 + 422/, = 2022/, ¥ Siin D 126.6
LI 40.+ 60 + 262/, = 1262/, . 26.6

[ ]

300 + 200 + 1331/, = 6331/, . (66.6) 4266

No es dificil ver que este.esquema no estd bien construido,

En la reproduccién simple sélo puede considerarse correcto un
esquema, no sélo cuando:

pv pv” VT
CFv L v e™ +ym

sino también cuando: i1y

¢ +vV +py =¢ +¢ + o
&+ =V v 4o
"+ Vv = pv v + py .

Pero el esquema de precios de Boudin sélo responde al primer
requisito. '
Boudin y Tugdn cometen en realidad el mismo error. Ambos
piensan que si la tasa de ganancia dependiera de la tasa de
plusvalor, entonces la tasa de plusvalor en el cilculo del precio
deberia coincidir con la tasa de plusvalor en el cilculo del va-
lor. Este error induce a Tugén a criticar la doctrina marxista

del valor y el plusvalor, y a Boudin a renunciar a un método
correcto de conversi6n del valor en precio.
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Que la tasa de plusvalor en el esquema del valor es diferen-

te a la del esquema del precio no indica en absoluto que las
dos tasas de plusvalor sean independientes entre si. Por el con-
trario, existe una relacién “tééricamente determinable” tanto
entre las tasas de plusvalor como entre las tasas de ganancia en
el esquema del valor'y en el esqliema’ del precio, por lo tanto
entre la tasa de ganancia en el esquema del przacio y la tasa
de plusvalor en el esquema del valor. No se trata de ia desvia-
cién de la tasa' de plusvalor en el esquema. del precio respecto
a la del esquema del valor, sino de si “la teorfa puede preécisar
cpéq ’grande‘s son ‘estas desviaciones”. Y “la medida de la des-
viacion esta dada de un modo exacto” 3 por la teorfa del valor
trabajo. 1810 -

Aun mucho mas complicados que los de Tugin-Baranovski
son los calculos de Charasoff. Este afirma poder tratar las
relaciones de intercambio “sin ninguna referencia a la teoria
marxista’ 8% Si bien nuestros caminosson diferentes, los resul-
tados -del célculo coinciden. - sl

Otto Bauer, en la critica de la obra de Charasoff, escribe:
“Charasoff igualé en una forma completamente arbitraria los
precios de los' productos basicos (medios de produccién y me-
dios de consumo necesarios, sectores I y II) con sus valores
y reincide asf en el ‘error de los fisi6cratas.” 8 En realidad,
este juicio s6lo ‘es acertado en parte. Pues segin Charasoff el
precio del capital (c+ v) es igual a su valor, sin embargo los
cocientes: : -

c' oy
¥ .
v+ pv ¢, - ehN

en el calculo del precio no son los mismos que en el célculo
del valor. Arbitraria es, en Charasoff como en, Tugan, sélo la

i de célculo.; - : ] :
unli'g:adlm:ntc- vamos a abordar la objecion de Bernstein con-

tra la doctrina marxista, del valor.

i anteriormente citados se trataba del pro-
Si en los autores 13 oty

blema del valor trabajo-precio de produccién, _ a in-
ter:;a es el problema del precio de produccion-precio dg mer
ca%?desarroll& de las ideas de Bernstein es el siguiente: segin

: ' ; iedad moderna, se de-
1 valor de la mercancfa, en la soci : ;

ﬂﬁi:a por el tiempo de trabajo sqc1a_lmepte nec:;:lz;ar“}(,:1 b‘::]%

pleado para producirla. Pero “el atributo tiempo €€

fe

i _cit. pp. 104 y 111. .
;; gg:gl.éﬁmgfp Sc;sterI:F des Marxismus, Berlin, 1910, p. 153

38 Der Kampf, t. 4, D 237.
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socialmente necesario” no se refiere sélo al- “modo d

duccidén de las mercancfas en cuestién”, sino también, “:j Pro,
mo tiempo a la relacién de las cantidades producidas de Tjg,
mercancfa con la demanda efectiva”. Pero las mercancfyg R
son vendidas por su “valor individual, sino por su precjq Ng
produccién, esto es, el verdadero, precio de.costo. mas una oo
de ganancia media proporcional, cuyo nivel es determinado ;:a
la relacién del valor global de la produccién social con, e] s;
lario global de la fuerza de trabajo humana utilizada ep),

produccién, intercambio, etcétera. . .” Por lo tanto,en el Prime,

plano no se halla el valor. individual de la- mercancfa,sing ¢

“yalor de la produccién global de la sociedad [ .. .1 no el plyg

valor individual, sino todo el plusvalor social”. Sin embarg,

este plusvalor “sdlo se realiza en la medida en que la produyc.
cién global corresponde a la necesidad global, o sea, a la capa.
cidad de absorcién del mercado”. Con otras palabras: “Par,
la produccién tomada como un todo, el valor de cada clase de
mercancias particular estd determinado por el tiempo de tra.
bajo que fue necesario para’su produccién, en condiciones
normales de-produccién, en la cantidad que el mercado, esto
es, la totalidad de los compradores, considera que puede ab-
sorber en ese momento. -Sin embargo, justamente para las
mercancias que aqui se toman en consideracién -no existe en
realidad una medida de la necesidad global del momento,” 873

Para tomar posicién en relacién.a esta objecién es necesario
comprobar si en efecto falta “una medida de la necesidad glo-
bal del momento”, como afirma Bernstein.

Para el tratamiento de este problema, asi como de cualquier
otro problema socioeconémico, hay que partir de condiciones
normales, y por cierto no sélo de “condiciones normales de
produccién”; como lo hace Bernstein, sino también de rela
ciones normales de rhercado.’ Por: condiciones normales de
mercado se entienden aquellas en las que no existe sobrepro
duccién, ni periédica aguda ni periédica crénica, donde, por
lo tanto, los productores estan bien orientados sobre las nece

37 Bernstein, Voraussetzungen des Sozialis ‘und 'di er
Sozialdemokratie, Stuttgart, 1899, pp. 37(:1241. e 8 IAufgabe :
s B i e, s il e anie

ce de a ar: concepto (tiem ialment¢
necesario) es utilizado por €l (Marx}ptanifo parl:) eflijegﬁajge irogll);l; que
es necesario para producir la unidad de mercancfa con técnica de produc
cién no(r,'rdnal_, como también para el tiempo de trabajo que es necesari’
ga;adngirti da“m' rlil mercancia de que se trate segiin la cantidad requerid?
leza de Ia e’gm Ifnercado [."'] Pero, segiin Marx, es parte de la natur®

omia capitalista el que esta ultima relacién sea siemP

indeterminada s
B i 3, i o elidad, o vlor o s resce” (D 1
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sidades de los consumidore
la proporcién necesaria entsrg ;11‘51’:)1&% sobre todo, se mantiene
siguiente, también entre produccién dg Colagumo, ¥, por con-

produccién de bienes de consumo 3 Comn?h 10s de produccién
normales implican asi la realizacién de] clones econ6micas
del medio menor, no sélo dentro de cada f’ul'mmp;o econémico
sino también en la relacién de éstos entre gar de produccién,
la economia social. s, es decir en toda

Presuponiendo relaciones normales
cién_coi_ncide con €l consumo y la ofegi?a n;g;celx;l oéelg‘la?:l?:ulc;
medida de la demanda global (los que est4n en condiciones de
pagar) estd dada por el volumen del ingreso global. La canti-
dad de trabajo gastado proporciona aquf la wedida: T, sl
para la produccién sino también para el consumo; con otras
palabras: el mercado abserbe exactamente tantos vailores como
han §ido producidos; todo el plusvalor es realizado cada vez.

, Asi como la “medida” se determina por relaciones normales
la “sub o sobremedida” se determina por anormales. En el
grado en que las verdaderas relaciones de mercado divergen
de las normales, esto es, en que la oferta sobrepasa a la de-
manda, o a la inversa, se desvia el precio de mercado del pre-
cio de produccién. La nivelacién se verifica entonces en la
sobreproduccién parcial, entre las diferentes ramas y en la so-
breproduccién general durante las diferentes coyunturas.

Bernstein esta en lo correcto cuando dice que Marx “hace
determinar el valor por -l tiempo de trabajo tecnolégicamente
necesario”. Pero esta equivocado cuando piensa que Marx “hace
abstraccién de los otros factores (la relacién: entre la oferta
y la demanda) determinantes del valor (precio)”4® Marx mues-
tra primero el principio de la desviacién del precio de produc-
cién respecto al valor, y después del precio de mercado en re-

lacién al precio de produccion.

80 Sobre esto véase mas adelante:SSCrisw i
10 Die Newe Zeit, xvi, parte 2, P- 550.
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II. LA TASA DE GANANCIA

1. LA TEORfA MARXIANA DE LA TASA DE GANANCIA

La “ley de la baja tendencial de la tasa de ganancia” de Mary
puede resumirse brevemente ‘asi: :

El nivel de la tasa general de ganancia (PV/C + V) depende
de la composicién (o bien, tiempo de rotacién) del capita)
(C/V) y de la tasa de plusvalor (P/V'). Sélo el capital variable
genera plusvalor. Por ello cuanto menor es su participacién
en el capital global, cuanto més elevada, por'lo tanto, la com.
posicién social del capital con una tasa de plusvalor dada, tanto -
méas baja la tasa de ganancia.tl El capital variable produce
tanto més plusvalor, cuanto més es explotado el obrero. En
consecuencia, cuanto mas bajo es el salario y mas elevada la
tasa de plusvalor con una composicién de capital dada, tanto
mis elevada es la tasa de ganancia., - 0 °

El perfeccionamiento de la técnica productiva consiste en el
equipamiento de la fuerza de trabajo humana con maquinarias
economizadoras de trabajo, por lo tanto, en la elevacién’ de la
composicién del capital. Esto necesariamente debe tener como
consecuencia, considerando iguales todas las demds circunstan-
cias, una baja de la tasa de ganancia.*? i

La creciente productividad abarata los medios de produccién
y de consumo. El valor decreciente 'de los medios de produc-
cién reduce la composicién del capital. El decreciente valor
de los bienes de consumo necesarios hace posible un aumen-
to de la tasa de plusvalor. Ambos contrarrestan la tendencia

decreciente de la tasa de ganancia.

Planteamiento del problema. En la conversién de los valores
en precios, asf como en la determinacién de la tasa de ganan-
cia, en base a valores de capital y tasa de plusvalor dados, par-
timos de condiciones estdticas. De otra manera se procede en
la investigacién de la tendencia que evidencia la tasa de g&
nancia. En este caso se trata de las relaciones dindmicas, de
las modificaciones que acarrea el avance de la técnica.

En periodos precapitalistas, con técnica primitiva, las herra

41 En efecto, Marx seiala en EI capital (t. mi, parte 1, p. 141 [m/6
p. 205] que la tasa de ganancia est4 determinada no sélo por la compost
cién general del capital, sino también por las composiciones parciales. Sin
embargo este punto no estd desarrollado.

42 Karl Marx, Kapital, t. 3, parte 2, p. 192.

[38]
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mientas son “pequefias e insignifi "
dios de t]:roduccién, con 10:1%;12%?5@#;;%? de los me-
gaba%?x g escasa y las ramas de gt e
encian sdlo una minima diferencia. Sin A puecicail SR
curso del tiempo observamos dos modificacion go&iin il e
1. Con una técnica progresiva aumenta la m a:: g erentes:
de produccién pro fuerza de trabajo en todas 1 e los bienes
pmdl]:j(icfn. e , as esferas de la
2 esarrollo técnico no avanza 2
en todas las e ofersn; lg diferentia encglnelgﬁguaﬁa velocidad
obreros con bienes de produccién aumenta de ento de los
en las distintas esferas de la produccién manera distinta

En relacién con estos dos f

problemas, ante todo: enémenos se presentan varios
1. ¢Cémo se modifica con la masa de los bi
. os bienes d

cién su valor pro fuerza de trabajo, esto es, la co;;gs‘igi‘:;

g"efgé ‘é‘:llncap}tal, y cémo influye esta modificacion sobre la
sa ancia con una tasa de lusval

creciente? P or constante y una
2. Si para la tendencia de la tasa de ganancia s6lo es impor-

tante la composicién general del capital o también la parcial,

esto es, si tiene O no importancia en qué ‘sector se modifica

Ja composicion del capital. :
de Marx trata principalmente del primer punto,

La doctrina
el segundo s6lo es tocado ocasionalmente. Por ello es que en el
examen de sus tesis vamos a aclarar primero el segundo punto
y dedicarnos luego por completo:al primero.

Del segundo problema nos ocupamos en la seccién 3, del pri-
mero en las secciones 4 a 11, Y, precisamente, las secciones 4
a 9 tratan de las tendencias teéricamente posibles de la tasa
de ganancia, ]Ja seccion 10, por el contrario, de 1a tendencia
que realmente S€ ha impuesto. Anticiparemos todavia nuestras
observaciones sobre la tendencia de la tasa de ganancia con

algunas explicaciones € hipétesis reducidas.

2. EXPLICACIONES E HTPOTESIS

. En toda economia social quinaria a 1mtmcc1;ﬂ?§:

debe por lo menos ahorrar tanto trabajo como % qulet e

Pero en la estructura econémica capitalista don e)enor?) a?t ;

humano se descoRCn, ko (':)a)nfo trabajo COI;IO el que
Aqui omice . !

que la maquina s6lo econ o D 0 10 Pago

cuesta. Lo que 12 méquina economt
se contabiliza, por lo que ella debe ahorrar P
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trabajo pago como el que ella cuesta. Si no logra estq

. . ) @
€S no es tomada en consideracién por el empresario can:. O
ta. Acarrea pérdidas Y no es utilizable. Por lo tanto, cumf;tali&
elevada es la tasa de plusvalor, o sea cuanto MAayor es Jg a4
impaga del trabajo, tanto més trabajo debe ecc,nc;mizau.m"rle
mdaquina para ser rentable. %L T

En casos limites, que en adelante denominaremog tipo
donde la tasa de crecimiento de la productividad de] tl‘aba'l’
€N comparacién con la tasa de crecimiento de los medios' éo
produccién por. fuerza de trabajo es minima, la maquina ir:
troducida sélo sustituye tanto trabajo pago como el que e,
misma cuesta. Aqui la tasa de ganancia no aumenta nj dismj,
nuye directamente tras la introduccién de la innovacién téep;,
ca. En todos los casos restantes el valor de la maquina es m,
nor que el valor de la fuerza de trabajo por ella sustituida
S€a, que el valor del salario ahorrado: la maquina le pro.
porciona a su primer utilizador una ganancia extraordinaria,

En el tipo 2 comprendemos los casos en que la tasa de cre
cimiento de la productividad es igual a la tasa de crecimiento
de los medios de produccién, por ‘ende, bastante elevada. -

El tipo 3 comprende todos los casos en los que la producti.
vidad aumenta aun m4s. ' ' '

2. Presuponemos una economia puramente capitalista, una
sociedad en la que s6lo existen capitalistas y proletarios.

3. En la ganancia incluimos adem4s todo ingreso que no es
resultado del trabajo, de manera tal que no interesa si la cre-
ciente renta de la tierra reduce la ‘ganancia. “El productor ca-
pitalista (es considerado por nosotros) como el propietario
de todo el plusvalor o, si se quiere, como representante de
todos los demas participantes en el botin.” 48

4. En la reproduccioén simple todo el plusvalor ‘est4 integrado
por articulos de lujo. Por.consiguiente el equilibrio econémico
esta dado cuando {2 A :

¢ +v +pv =¢
vV +p =y

q

En la reproduccién en escala ampliada una parte de la
cia es utilizada para la compra de medios de produccién adi-

cionales o también para el pago de salarios a obreros adiciona
les. Existe aquf equilibrio econémico cuando

CoHV g e + e~
c” 'f"‘l"”r TPV =6> v 4oy + pm
c” + v+ py” <PV + pv 4 pymas
43 Karl Marx, Kapital, t. 1, 6* edicién, p, 528,
44 Marx diferencia las siguientes esferas de la produccién: Sector I =
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Si blelz ssi?vaa aagat'f'ar aqui de la reproduccién con una técni-
ca progresiva, para simplificar lo-més posible los calculos Vva-
mos a considerar en adelante, como hastg s 3 culos
de la reproduccidn simple. Como lo demostramos ?3 esquem:-iis
seccion 8) t;:sto no tiene influencia sobre 12 tas d. i (e:n :

5. El capital constante se compone d e e DU MEM

. . tr e medios de produccién,

materias primas y auxiliares, etcétera. Sin embar 1
misma razon que expresamos mé4s arriba suponemgocg pS ) so
compone sélo de medios de produccién. De Ia parte Cimqﬂeana:e
del capital constante (materias primas vy auxilj e
mos recién en la seccién 7, y larés) ‘tratare

6. Marx'diferencia entre composicién orginica i
capital. Ent.ie.nde por composicién orgénicg}n la egp::(s:ﬂ;;a cc}il
por composicién técnica ¢/v+ pv. En el primer caso el capitai
constante es medido en el variable, esto es, el trabajo ya rea-
lizado en el pagado adicional. En el segundo caso ¢l trabajo ya
realizado es comparado con' todo el adicional. En el examen
de la estéitica de la economia no interesa con cuil de los dos
cocientes se opera. En el anédlisis de la dinAmica del acontecer
econémico es, por el contrario, més aconsejable operar con el
cociente ¢/v + pv (en vez de c¢/v). El movimiento de’'c/v+ pv
es mas univoco que el’'de ¢/v. En la expresién ¢/v, v es, por
una parte, “suma de los salarios’, por otra parte, “indice de la
masa de trabajo vivo”. La expresién c¢/v puede adoptar diferen-
tes valores numéricos, .primero como consecuencia de “una
composicién técnica modificada”, luego por “un mero cambio

medios de produccién; sector Ila = bienes necesarios de consumo; sec-
tor 11 = articulos suntuarios. Rosa Luxemburg v Jiirgen Kugzynsk:l no
distinguen los dos subsectords de la esfera II de la produccién y com-
forme a ello formulan “la hip6tesis general de la reproduccién ampliada

como sigue: “El producto del sector;I es, con arrt:glo al valor, dgl:ayor
que el capital constante de los dos sectores juntos, el produc‘tiol sg:l
tor II es, también con arreglo al valor, menor que ls; s;ma kezuc:ﬂrx
constante vy el plusvalor en ambos sectores” ( Kuczynski, Zuruc. '

Leipzig, 1925, p. 102). Esto sélo proporciona una f6rmula inexacta: |

Ic’+v’+p|;'.'>.c’+c'"+cmm)
. L) + (0% F YT L) S
i L) + oy + o7 + )

Para obtener una férmula mis exacta sectores.
que d;bctomponer la esfera de los bienes de consamlflpﬂaﬂ;1 fl:ss obreros (II)
necesario separar el sector de bienes de CQHSPT° 1IT). Pues con la re-
y el de los bienes de consumo para los capital > :ﬁ técnicas, aumenta no
produccién ampliada, bajo las mismas condicione: amente ambas esferas
sélo el sector I sino también el sector II, y pr rte, la separacién de las
aumentan a exﬁensas del sector III. Por otra pa 5 servicios en la deriva-
tres oaforns do Ta produccién ya nos prestd bueno

cién de los precios a partir de los valores.
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de valor de los elementos del capital” .45 Por 1o tan Mu‘

aumentar porque la fuerza de trabajo. est4 eq o, /v P

. ] ui Ueg, !
%’ r.::*es ms!:ru;nentos de trabajo o porgue el salarI')i?ad?i g T,
O consiguiente también van a ser diferentes las cc.esclen

cias. Por esta razén vamos a operar:en adelante sélnsecu::

cociente ¢/v + pv y denominarlo “composicién del Cap?ta[csn q |

1 1. Sélo pueden compararse entre sfl diferentes cantidage.

2 misma calidad. Por ello se presupone que con el pro.:

de la técnica no se modifica la calidad de los bienes, sino

Zq cantidad. En consecuencia, con los perfeccion ‘enmssql“

NICos no se modifica ni la clase de medios de produccigp %
los que estian equipados los obreros, ni la calidad de log iﬂn
nes de goce, que constituyen -un ingreso real. Sélo aumeule'
su masa. , fa

8. .Con el acortamiento del tiempo de trabajo aumenta I, in

tensidad del trabajo. Lo que se pierde en extensién se gana e
1nt’en51dad. Por ello es que la “unidad de tiempo de trabajq
t(dla:,- mes, afio) es considerada aqui como una magnitud cops

ante., .

9. Con el mejoramiento de la situacién material de los obre.
ros aumenta su capacidad de produccién. Por consiguiente, |z
elevacién del nivel de vida de los. obreros no sélo acarre
cargas para los capitalistas sino también ventajas. Sin embar
go, vamos a hacer caso omiso de ellas para no complicar nues
tra investigacién. . , ; RO

10. La productividad del:trabajo no da lugar en todos los
campos a un movimiento de alza, sino que en algunos va en
sentido descendente. El perfeccionamiento de los instrumentos
de trabajo y de los métodos de produccién aumenta la produc
tividad. La disminucién de la fertilidad originaria del suelo y
el agotamiento de las riquezas mineras la contrarresta. Por las
mismas razones que antes debemos hacer abstraccién de este
fenémeno. .

El prescindir de estos dos factores —de la decreciente pro
ductividad en un sistema de produccién atrasado y de la cre
ciente capacidad de produccién de los obreros con mejores
salarios— no afectard mayormente los resultados de nuestrd
investigacién, porque ambos actian en direccién opuesta.

Las seis hipétesis de las pdginas 11 y 12 son validas tam
bién aqui. ki

e
&

"

45 Karl Marx, Kapital, t. 1, parte 1, pp. 125 y 143 [m/6, pp. 183 y 207
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MPOSICION
3. COMPO PARCIAL DEL CAPITAL Y TASA GENERAL DE GANANCIA

o ya se sefald i :
Como Y mas arriba, originariamente las composicio-

nes parciales del capital e $o

paulatinamente. Cabe pregﬁ&aﬁ‘ 1§uales, pero se diferenciaron
del capital ¢produce en cada se:cf aumento de la composicién
tasa general de ganancia? ;Tiene "ilr’nel mismo efecto sobre la
cién de la tasa de ganancia en qué portancia para la forma-
Cicion del capital?.¢O para el nivel do In tas He o L2 COMPO
es determinante la composicién global deiaSa de g_)anancia s6lo

Para solucionar este problema es vélidocagltal'
ficaciones que se verifican en los esquemascl), servar las modi-
to de ulna técnica progresiva. ajo el presupues-

Con las innovacion dcni .
de los medios de :gdtfg? s HAEREGES THINAG Meckutidad

ol ién por fuerza de trabajo; 1

aumenta la cantidad d : JO; fuego
e los productos producidos con el mi
mo gasto de trabajo, esto es, el gasto de trabajo disminuye pos];
producto. Esto origina un movimiento de valor y de precio, el
que a su_vez tiene como consecuencia un movimiento de 1a
composicion del capital y del plusvalor. Se modifica asi la cons-
truccién horizontal y vertical del esquema.

Con un desarrollo técnico que afecta proporcionaimente a
todas las esferas de la produccién, se modifican del mismo
modo todas las esferas de la composicién del capital. Asimis-
mo se modifican los valores, o bien los precios de todos los
productos, pero la relacién que guardan entre si sigue siendo
la misma. Si por el contrario el progreso técnico no se distri-
buye en todas las esferas, o no se distribuye en la misma pro-
porcién, entonces el proceso €s algo mas complicado. Pero aqui
también vamos a operar con tres casos relativamente simples,

a saber: |
Caso A, donde las mejoras técnicas s6lo se’introducen €n el
sector I; .
Caso B, donde las mejoras técnicas sélo se introducen €n el
sector II; _
Caso C, donde las mejoras técnicas sol

sector III.

Sobre la base de un ejemplo

vamos a presentar primero el 7
ficaciones que se verifican el ca o wideraremos

i reci . 1
quemas de valor y de precio: b B formacion de 12
la importancia de €stas modlflcaffigg:g D 1a hipdtesis de un
tasa de ganancia. Lo haremos PIT " jario nominal constante:

salario real constante, ¥ Juego de Ul

o se introducen €n el

ara cada uno de estos €asos,
l:ftOdo del calculo de las modi-
uno de los casos en los es-
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L
a] BAJO LA HIPGTESIS g UN SALARIO REAL CONSTANTR ‘%

1. Cdlculo_de las modificaciones en los esquemgs
de precio por innovaciones técnicas i or
)

Estado inicial

]

]

. {
gomo estado micia! suponemos uno en el que Ia COMpae: ‘
el capital es la misma en todas las secciones, ‘en cop itify |
Cia el precio coincide ¢ nse%& ;
]

!

i on el valor. Es mé4s probable
un estado semejante cuanto mds S€ remonta uno 3 lo:n oty

Zos _d;:l desarrollp capitalista, o sea al periodo en que la C‘;)m[m

L] . m
e - Jemplos no interesa I . 9
histérica, para facilitar los caiculos: igualaremos ‘en telﬂlacdo;ll

|

{
Sectores c=v = py Conforme a ello podemos r '

S 0= : €presen

estado inicial para los tres casos de la siguiente manera: o, 3
]

]

|

i

Cdlculo del valory del precio &
~ Tasade ‘};Iusvalor Tasa de ganang;,
(] %

Sector ¢ v pp Y

I. a4+ a+ a=3 . - 100 50

[18] I a4+ a+ a=3a 100 50
IIL , a+ a+ a =3 100 50

3a +3a+ 3a =93 . 100 50

Operamos con casos tipo I = casos limite.48 o ]

En cada uno de los tres ejemplos numéricos siguientes (es
quemas 19, 23, 27) sélo es arbitrario el nivel del primer miem
bro ¢’. El nivel de los restantes miembros resulta de las hipé
tesis dadas (esto;es del estado inicial supuesto'y de la defini
cién del tipo 1 y de los casos A, B, C). \

CASO A

En el sector I (medios de produccién) el capital constante (c)
por obrero (v+ pv) se duplica con motivo del perfeccionz
miento técnico. En los restantes sectores todo queda como
estd, en consecuencia ¢ =v = pv.

Tras la introduccién de las maquinarias economizadoras dé
trabajo el valor y el precio atraviesan por dos fases.

48 Véanse pp. 3940.
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Fase 1

Puede suponerse que con un X
; a
presas de la misma rama utiliz;?;lc?(l,ca constante todas las em-
duccién. Bajo circunstancias semej s mismos métodos de pro-
cién mt.'hwdual es igual al preci Jantes el precio de produc-
progresiva, que se va imponiendg genem}. Con una técnica
modo de produccién de las diferenté)aulatmamente' difiere el
presas CON NUevos y viejos métodos y dempresasf coexisten em-
individual de las nuevas empresas noe produccién. El precio
general. coincide con el precio
En tanto una mejora técnica
W b
pocas empresas, la incrementada grggsc:_“{létada a sblo unas
ejerce todavia influencia sobre el prcc:ic:)w1 pl £o Jophete i
cancias. Este perimanece ] ni general de las mer-
E en el nivel correspondi
productividad del trabajo anterior y es, por lente ot
ue el valor, o bien que el i0 Ml
i dos bt precio de produccién de los bienes
producidos bajo las nuevas condiciones técnicas. El precio ge-
nere}l estd aqui formadp, no sélo por las partes componentes
h_abltuales ¢+ v+ pv, smo también por d,47 siendo d = diferen-
cia entre el a}IUguo valor, o bien, precio de produccién, mas
elevado del bien y el nuevo valor inferior.
En casos limite la diferericia d contiene sélo el trabajo no

pago ahorrado..(= plus_t‘l;abajo ahorrado); en todos los casos
en los que la méquina ahorra mas trabajo pago de

restantes,
lo que ella misma cuesta, se incluye también el salario aho-
rrado. En tanto que la magnitud d s6lo equivale al plustrabajo

ahorrado, obstaculiza en esta fase, como veremos pronto, sélo
el descenso de la tasa de ganancia. En tanto que también con-
tenga un salario ahorrado, incrementa la tasa de ganancia, pues

incluye una ganancia extraordinaria.
esta fase existen, en ]a esfera alcanzada por
em] S, trabajan bajo antiguas com-
diciones de produccion cen bajo nuevas. Sola-
mente en estas ultimas empresas el precio general va a superar
al precio de produccion individual y va a contenet la parte
‘ uf la composicion del precio
condiciones téc-

componente d. Nos interesa aqt
bajo las nuevas

general tal como S€ presenta
nicas.

| =

oS imroducido nosotros.

47 E] dltimo signo lo hem
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Cdlculo del precio (precio general) LA

Sect Tasa L
W Gy o P s de plusvalor  de g;f:n pre

. ( i _ 8ot % Gy gre

9 + 45 + 45 4+225=2025 2119 o de

(19] I %254 5254 525 =1575 usiribngge. %
I 60 + 60 + € =180 P 5ric 50 cu
2025+ 1575+ 157.5+225=540 - - (114.3) " & de

| 180 ‘ va

: . Cl
Detengdmonos un poco ma4s en este esquema. ' el

La composicién de los precios en los sectores II y IIT es ],

misma que en el estado inicial. Sélo se verificaron modifica
ciones en el sector I.

En las empresas del sector I, que todavia producen éegﬁn

el método antiguo, el precio de la misma cantidad de produc. 1,
tos se compone de -

., Boi Ve DV
'67.5+ 67.5 + 67.5 = 202.5

En las empresas que trabajan con el nuevo método, la innova
ci6én técnica originé las siguientes modificaciones en la com
posicién del precio: |

c v Sy d
(67.5+225) + (67.5—225) + (615—225) + 225 = 2025

Los medios de produccién (c) adicionales por valor de 223
economizan los costos de la fuerza de trabajo (v) por el mismo
valor. En el caso limite el capital variable economizado (=22.5)
es igual al capital constante adicional. Aqui sélo se economiz
de un modo absoluto el trabajo impago, el plustrabajo. Su ok
vel proporciona el miembro d del precio (d = diferencia engei
el antiguo valor mas elevado y el nuevo y mas bajo valor
bl%l:))r. lo tanto, antes COMO después el capital en el 3(3(_‘,1‘,1,’};';l
_ 135, s6lo que en vez de estar formado por c = 61. 1
es__-g7 5 éhora lo esta por c=90y v= 45, ASlmlsmo-l’a gal}ﬂj
e e s’e ha modificado, porque si bien pv descendié de
zlisn?a ganancia ahora est4 constituida por dos partes: PV

— 45 + 22.5.
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La productividad incrementada todavi
: : a i :
et PUSabele Sormdo g st o s i
inte-

ante del precio (d), y preci
Je 1a ganancia. Si bien elpsalafiinf:;&nﬁmo parte integrante
te 48 aumenta la tasa de plusvalor (de 100 ql:emianece constan-
El capital constante es més elevado; el v; a b%4.3 %).%9
cuencia, también el plusvalor, més bafjo- i Table y, en conse-
de ganancia no ha, variado. » SIn embargo, la tasa
Recién de un modo paulatino fy
van a introducir la innovacién fggl?isc;?sefﬁzziﬁs d?il iy i1 i
cio general va disminuyendo poco a poco hasta ;gs del pre-
el precio general descendera al nivel del precio de rag RO J
Observemos ahora el correspondiente esquema Ee? vucmén.
En la fase 1 la suma del precio es mas elevada que %laor‘ :
del valor, pues el precio general en el sector donde se 1irersiljt‘lirrl .
ron progresos técnicos se compone de ¢+ v+ pv+d emc:i
yalor so6lo de ¢ + v + pv. Por ello es que en el esquem’alzlel va-

lor en el caso A:
c+VE+pr<ctentc”

y _
e” Fv” +pv” >pv+pv' +pv”

48 En efecto, el capital variable se redujo de 675 a 45, pero sdlo porque
una parte de los obreros fue desplazada por las méquinas. Por lo tanto

el salario nominal por obrero no se modificé.
i produccién la tasa de plusvalor sélo

puede aumentar cuando el salario nominal desciende. .
50 En la conversién del precio general en precio de produccion las rela-
do las mismas; todas las magnitudes

ciones de intercambio siguen sien ' t
del esquema descienden en la misma proporcién. La suma del precio de
produccion coincide con la suma del valor; por ello es que para obtener
los precios de produccién hay que dividir todas las magnitudes del es-
quema [19] por la fraccién: ShagyR

c+v+ovt+d. 50
o+ v+ 540 — 225
Ciloulo del precio,(precio dg produccin)
. i Tasade  Tasade
' v pluSJSalor Eaﬂ;nncm

50

m sl + Sfy + 5P/
__—_____.——-‘-'—'
/2 (114.3) 50

Scanned with CamScanner



48
BL SISTEMA DE Myp,

Cdlculo del valor

Tasa : Tasa

Sector c
¥ pv de plusvalor dega_nanci
% % ,
I 0 4+ 45 4+' g5
= 180 100
[20] II 525 + 525 4+ 525 = 1575 100
HI. 6 + 60 + 60 =180 100 |
2025 + 157.5 + 1515 = 5175 100 (43.75)

El valor de los productos en el sector I disminuye en com,
paracién con el estado inicial, pues el trabajo ya realizado ay.
menta menos (c = 67.5 +22.5) de lo que disminuye el adicig.
nal [v + pv = (67.5 — 22.5) + (67.5 — 22.5)1. La misma cantidad
de bienes que antes fue producida en 202.5 unidades de tiem.
po de trabajo es ahora manufacturada en 180. El valor de estos
bienes disminuye en una proporcién de 9 a 8,

Los medios de produccién realizados siguen siendo produci-
dos segun el antiguo método; el valor del capital constante atin 11
no se redujo. En esta fase todavia no se economiza trabajo ya
realizado, sino sélo trabajo adicional (de 112.5 horas se econo-

mizan 22.5, esto es 1/;). -
Fase 2.

_En el caso A esta fase se descompone en dos partes, -
Primera parte. Los medios de produccién fabricados segin
el nuevo método se generalizan, por lo que en todas las esferas
desciende el valor y el precio del capital constante® (cf. la
primera columna en el siguiente esquema 21)02 i
Si en el sector I, en la primera fase, fue ahgrrado /5 de
trabajo adicional, ahora es economizado ademés /5 del trabajo

e i ital constante reduce
también en II y III el capital ¢

I;uest;l vcggr también disminuye el valor de los.productos tie

& uas feras de la produccién. El valor del' capital constan laz

estas es hasta ahora (esquema 20) un tercio del valor de s

constitufa has ltimo desciende ahora ¢

mercancias, por ello es que este U
constante no aumenta en la

-_ -
gl c;’laujgll;er? ﬂlg?grl;:l” (Marx, Kapital, t. 11, parte
v

misma DIOPOE'
4. 1, p. 217 [w/®
ci6n que su

p '523011;.:"1)-& esta fase S

se consumaron 1as

c
un esquema del valor. Pero €n ést

4lo presentamos o O as partes de la fase.

modificaciones
ya
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LA ‘TASA DE GANANCIA 49
s (:)1/3 -1/5) (véase la cuarta columna en el préximo es-
uema)-

Segunda parte. La: incrementada productividad social del
trabajo ejerce su efecto sobre la distribucién del ingreso. Los
medios de consumo para los obreros se abaratan en !/;5. Si
¢l salario real no varia. (conforme a nuestra hipétesis), enton-
oES disminuye el salario nominal otro tanto en beneficio del
plusvalor (véanse segunda y. tercera columna en el esquema
siguiente)- i e

En esta fase siempre coincide el precio general con el precio
de produccién. |

£1 descenso de ¢ y.v, y el descenso o, desaparicién de d, ocu-
rre paulatina y simultineamente.

Al 1018 i D 0}
Sector 1, C1 . Voesod¥q 1o b 'I,_‘asa.deglusvalor Tasadeganancia
313 if1 ; kT . i ﬁ 5 ;Ou 4
;| T2 +le 4= 1A o
kﬂ 1 42+ 49+ S6=141 1143
I 48 + 56 + 64 = 168 ' 114.3
2+ 41+ 168 = 4T 1143 (54.3)
" cdleul o delprecw(precm de ‘produccién) 8
F Tasa Tasa
. _ _ i usvalor deganancia
, | Sector € v . ¥ yd’epl%, %

Nod

= u o O o

_ 1 79/,+ 38/t 585/, = 1787/4
21 I 48yt Wt 468 /g =139/

s B8LE

o 53 4+ 5338 =159 _
3
1787/ + 139 /g + 159 =4 (114 ).
' caSO B

. o i 1 capital
nsumo necesarios) el
¢ d(z —l?op) se duplica con motivo del

En el séctor 1I (medio d
En los otros dos sectores que a

constante (c) por obrero
perfeccionamiento técmco.
f=my= pv.

53 Véanse pp- 12 a 16.
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EL SISTEMA DE- My,

Fase 1

Cdlculo del precio (precio general) 54
" Tasa Tasa

SBCtOr C :
\ v pv d de plusvalor ' de ganan;
: % ( %
I 94+ 994 99 = -
II 108 + 54+ 54+ 27 = 243 -
Il 90+ 90+ 9% = 270 50
297 + 243 + 243 + 27 = 810 (111.1) 50

Detqué.monos en este esquema.
El mismo proceso que en el caso A se desarrolla en el seg,

tor I, se repite aquf en el sector II.
En las empresas antiguas, donde el proceso de producciéy

todavia no ha sido perfeccionado, el precio de la misma cantj.
dad de productos se compone en la seccién II de:

c . v pv
81 + 81 + 81 = 243,

La mejora técnica produce en las nuevas empresas el siguien

te cambio: ; 4]

c | v pv d
(81+27) + (81—27) + (81—27) + 271=243

Los bienes de produccién adicionales (c) por valor de 27 eco
nomizan los costos de la fuerza de trabajo (v) por el mismo
valor. El capital variable ahorrado es, en el caso limite, igual
al constante adicional; en forma absoluta sélo es ahorrado €
plustrabajo de los obreros eliminados por la maquina. Su valor
es indicado por el miembro d del precio.

El capital en II es como antes = 162, s6lo que en vez de estgg
constituido por ¢ = 81 y v = 81, de aqui en adelante ¢ = 1

v = 54. Tampoco la ganancia se modifica, pues si bien pv .deS:
' la ganancia se compone ahora de dos miem

Zend.ié de 81d a 51_,4 o
brLO:: iﬁZr—e'-men_Eada prociuctividad del trabajo todavia no st
C coincide el precio de produccién de 1a prime?

5¢ En los casos B Y
fase con el de la segunda.
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' 51

evidencia en €l precio; el trabajo im ,
sigue siendo un miembro del npago economizado todavia
- fnuancia. 1. Taarconsts os vendl;clizc;% I‘(:‘::II):I;: g'n glec:lrtamente de la
yidual. Por ello aumenta la tasa de liand e su valor indi-
111.1 %) @ pesar del salario nominal R avdlen. (e 40004 1

El qapltal constante es mas elevado; el va:iztﬁel apiogeh
cuencia tamblt?n el plusvalor, es mas bajo: le, y en conse-
tasa de ganancia permanece invariable JO; sin embargo la

Sigamos ahora el movimiento de los .Va.lores

En el célculq del valor de la primera fase ;:n el caso A, t

i ’ ; e-

nemos:

c.' i‘V’ +pv' < 4+ +o”
clﬂ " "
; PV > v v,

Re

y en el caso B:

VL. <V F A
¢+ Vv > pv +pv v

Cdlculo del vaior "

Sector ¢ v o Tasa deplusvalor Tasa de ganancia
) . " ! - : li ' 01,0 v | q o/o
1 994 99 4199 =297 100
I 108 +! 54 + 54 =216 - 100
I 90 + 90+ 90-=210 - 100
207 + 243 + 243 = 83 100 (45.4)

Aqui disminuye el valor de los productos del sector II, pues
os (c =81+27) de lo que dis-

el trabajo muerto aumenta men
minuye el trabajo vivo [v+pv= @81 —27) + (81—-27)]. La
antes fue producida en el

misma cantidad de productos, que
sector II en 243 horas, es ahora fabricada en 216; por cada

nueve unidades de tiempo de trabajo se economiza una.

-

Fase 2

, se descompone € el caso A
e disminuye en todas las es-
da parte, el capital varia-
en los casos By

técnicamente las ra-

Esta fase, como ya se ha dicho
en dos partes. En la primera part
feras el capital constante, €n la segunl
ble. La primera parte de €
Puesto que en esta fase S€
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no se modifica, (9 ¢ TR D“’lsgh o
Si desmepdefel valor de los medios de ‘Producc;

consecuencia de elio el capital constante eh 'todog i 'y

como en el caso A, entonces: también desciende el 33 se“e:a

dos los nuevos bienes producides; la cantidad ge .°f de! Se

rt?ahz‘ado que es necesario: para la Produccién  de E oy

disminuye. Si, por el: contrario, desciende g] valor de 12:‘:"

Des de consumo para los obreros y por!ellg tambi¢n,

El efecto reductor de] valor de las mejoras técnicas & %, E
o - n g
casos B y C se limita, por lo tanto, exclusivamente a I p cC
fgse. En los casos B ¥y C el valor de los productos ya ng 4 re
ciende en la segunda fase. , . .
Cuando hablamos de Ia segunda fase en los casos B y ( n
referimos solamernte a su segunda parte; nos referimos a.llet.,u
to que ejerce la incrementada productividad social sobre |
distribucién del ingresg®b ¢ "oi o
.- Continuemos con el €xamen de nuestro_caso B, |
En la primera fase los medios de consumo necesarios cay
ron !/y en su valor. Puesto que de aqui en adelante se genen,
liza el uso de los medios de consumo para los obreros prody;
dos segtin los nuevos meétodos, y los salarios reales, conforn
a nuestra hipétesis, permanecen constantes; entonces descin
de el capital variable y aumenta el plusvalor: Obtenemos ¢

S

siguiente:

" Cdlculo del valor

Sector ¢ v pv Tasa deplusvalor Tasa de gananci ]

% ¥ e () |
I 99+ 8 + 110 = 297 125
[25] II 108 + 48 + 60 = 216 125
Il 9% + 80 + 100 = 270 125

297 + 216 + 270 = 783 125 (52.6)

5 Bajo' la hipétesis de un salario real constante disminuye, €0 o
, B.Jel capitglé variable y aumenta el plusvalor. Bajo la hlpét“‘:nta
un ingreso real jgualmente creciente de ambas clases sociales aﬁaaﬁ"
en el caso C, el capital variable y disminuye el plusvalor, sin €
Sobre esto nos extenderemos mds adelante.
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| Cdlculo del precio (precio de produccién) 58 .

;' Tasa -+ Tasa

| oot © v pv deplusvalor de ganancia

| ol % i 0/0

g57 + 957 + 957 = 2811

) L et 522+ TE3=2US, %

J omo+ 810 870 = 2610 50

e 5 — : : l G713
2871 + 2349 + 2@1.0 = 783.0' " (118.1) - 50

| &n el sector I (

| constante (¢) por|
restantes queda ¢ =v = pv.

]

4 CASO C

produccién de articulos de lujo) el capital
obrero (v + pv) se duplica. En los sectores

£

mas canti

z’
|
{

Bajo las anteriores condiciones
dades de producto
por las siguientes magnitudes:

Por el perfeccionamienta
magnitudes experimentan

Fase 1
Cétculo, del precio (precio general)
el Jeh alpzi | Tasa ~ Tasa
Sector ¢ v pv d de plusvalor de ganancia
% %
i 12+ 12+ 72 ,;JZ,IB _ 50
o1 108 + 54 + 54 +27 = 243 =5 50
270 + 216 + 216 + 2T = 279 (112.5) 50
IS
243
Vamos a detenerilos'en este esquema. - ‘ i
técnicas el precio de las mis-

s, en el sector III, estd _formado

c v - e e
g1 + 81 + g1 = 243

del .- proceso de prodiiccién estas
algunas modificaciones:

b T o
4+ 27 =243

s1+27) + (81=2 + 1=

56 Véanse pp. 15 a 19.
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54 EL SISTEMA pp "
) A
Pallﬁep%rte del capital variable (=27) se transforma ¢y
- =0 €l caso limite no se economiza en forma apgq;, "

trabajo pago (v) sino sélo el impago (pv) de los obremu Y
plazados por la m4quina. | S dy

Por ello el capital en III es, tanto antes como despugs =
s6lo que en lugar de estar constituido por c=81y v = 81 &
ra lo estd por ¢ = 108 y v = 54. También la ganancia perm;;'h“
constante, pues si bien pv desciende de 81 a 54, la gananci, ar"
ra estd formada por dos magnitudes, a saber, pv+ d =54 .|_2;‘

La incrementada productividad del trabajo todavia n, .
manifiesta en el precio, el plustrabajo ahorrado figura comy
miembro d del precio. Por ello aumenta la tasa de plusvaly,
si bien el salario nominal por fuerza de trabajo Permaneg,
inmodificado. | il - A

La composicién del capital es més elevada, ‘el plusvalor ¢
menor que en el estado inicial, pero no obstante la tasa de g,
nancia es igual.

Observemos ahora el movimiento de los valores en esta fas

En el caso C la suma de los precios generales es mayor qu
la suma de los valores, igual' que en los dos casos anteriores
pero no obstante aqui, en el cdlculo del valor, es:

c™ + v + py" = pv + v’ + pv”

Pues para que coincida la suma de los precios generales con
la suma del valor, deberia disminuir en la magnitud d tanto h
ganancia global (pv' + pv”+ pv” +d) como el precio de lo
articulos de lujo: (¢™” +v” + pv”-+d) 5

Cilculo del valor
 Tasadeplusvalor Tasa de ganancit

Sector ¢ v & % A
= 100 .
I 290+ %9+ 9% =210 i
o 72+ 12+ 12=26